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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As Iistas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 44 Srs. Sen adores 
e 293 Srs Deputa'dos.-

Hii numero regimental. 
Oec1aro aberta a sessao. 
H;i oradores inscritos para-0 perfodo destinado a bre-

ves comumcacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Marcondes Pe-

reira, 

o SR. MARfONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
'lu nci a' 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sf. Presidente, Srs. Congressistas: 

Sao Paulo vive alguns dias de apreensao, nao com 0 

nusso Partido, 0 PMDB, mas com 0 PFL que, parece, ira 
negociar, ira transacionar, ira estabelecer preco de apoio 
ao candidato Paulo Maluf. Nao aprende mesmo essa 
gente: Maluf'que ja chegou quase a candidato a Presi­
dencia da Republica, que fez 0 que fez por ai, que aca­
bou com 0 PpS, agora deve acabar tam bern com 0 PFL 
que, pelo jeito, ja esta implondindo.' 0 Diretorio Nacio­
nal ja quer intervir no Diretorio de Sao Paulo. E tama­
nha a bandalheira, e tamanha a negociata, sao tamanhos 
os cambalachos que 0 Governo honrado agora da Nova 
Republica; 0 Governo da Fren~e Oemocratica, que com­
preen de 0 PMDB eo PFL, esta envergonhado com a po­
sicao do PFL em Sao Paulo. 

Se ocorrer esse apoio e evidente que nos teremos 0 
rom pimento da Frente Democratica em nosso Estado, 
pois ja estamos caminhando para isso. Mas, nos enten­
demos que os verdadeiros homens que estao no PFL nao 
darao apoio ao Sr. Raulo Maluf, porque sabem que 0 Sr. 
Paulo Maluf vai trazer toda a equipe, todos aqueles que 
nos afastamos, todos aqueles com os quais Tancredo Ne­
ves lutou para afastar do governo. 

Mas, ja esta Delfim Netto sen do comentarista de tele­
VISaO, e outros, como Reynaldo de Barros, todos eles 
voltando. E aquela equipe; sao os mouros, sao os barba­
ros'que estao querendo tomar novamente a nossa penin­
sula, mas nao irao faze-Io; nao ha possibilidade, porquc 
os homens de bem nao irao aceitar essa posicao, 

o Presidente do PFL, em Sao Paulo, podera negociar, 
podera receber algumas coisas que nao estao esc1arecidas 
ainda 0 quantoum, mas e evidente que essa situacao e 
vergonhosa para Sao Paulo. Sao Paulo, que tenho orgu­
Iho de representar nesta Casa, sempre com a sua cabeca 
crguida, agora esta envergonhado, porque comeca a 
abrir as portas para a corrupcao, para a sem-vergonhice, 
para 0 descredito, para a desmoralizacao; enfim, para 
tlldo aquilo que combatemos com tanta fibra e com tan­
tq entusiasmo. Nao aceito isso! Sei como 0 Diretorio 
N~cional do PFL se sente realmente prejudicado, real­
mVnte ferido, realmente atingii:lo na sua dignidade. Eles 
tambem lutaram para que a moralizacao chegasse as dis­
pulas politicas em to do 0 territorio nacional, mas, la­
mentavelmente, e no meu Estado, e If! em Sao raulo que 
a sem-vergonhice comeca a surgir, que a desmoralizaCao 
comeca a aparecer, que a maneira de fazer politica na 
troca esta af. ' 

Quero, por outro lado, dizer aos Srs. Congressistas 
que continuaremos defendendo os mesmos principios da 
Alianca bemocratica, com 0 mesmo ardor, com a mes­
ma certeza de que B Brasil de hoje nao e 0 mesmo e nao 
vai permitir 0 retorno,de ninguem! 

Era 0 que ti?~a a dizer. (Muito bern!) 

o SR:PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso, Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Diante do novo,esforco concentrado, para que possa­
mos votar, de alta relevancla, quer na Camara dos Depu­
tados quer no Congresso Nacional, assomo a tribuna, 
Sr. Presidente, aprovetandq 0 ensejo, porque V. Ex' que 
esta na Presidencia desta Casa nesta memoravel noite, 
intemerato Senado~, foi aquele que esculpiu na propria 
terra 0 caminho que levaria esta Casa, tambem numa 
memoravel noite, a vota<;ao de uma emenda constitucio­
nal,que resuItou na reform a tributaria, que atendeu aos 
reclamos do Pafs e atendeu aos munidpios e, ai, se verifi­
cava 0 palmilhar de alguem Senador que, em verdade, 
conta com a lideran<;a para poder aprovar tal materia. e 
~gora, Sr. Senador, quero aproveitar a sua presenca na 
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Pre:,idencia desta ses:,ao, tam bern .memoravel, para 
diLer-Ihe que you pedir 0 seu apoio para que V. Ex' tam­
bern consiga palmilhar a nova estrada, agora, para que a 
democracia deste Pais nao seja, assim, tao manquitolan­
te, ja no ocaso desta sessao legislativa. 

Quando se discute a lei eleitoral, na hora em que se 
&,cute 0 pacote do Governo, vejo que os cab os, os 501-
dados e os bombeirosficam alheios ao processo polltico 
desta Pais, marginalizados, e marginalizados pelo 6rgao 
que'representa a NaGao, que·e 0 Congresso Nacional. 
Nao se diga que os cab os, os sold ados e os bombeiros fo­
ram marginalizados pelo Poder Executivo. Se isto se dis­
ser aqui, se i'ito se disser acola, se isto se ventilar em al­
gum canto deste Pais, en tao e dizer-se que 0 Poder Legis­
lativo esta subjugado ao Poder Executivo. 

E aqui onde esta o.projeto que, por aca50 circunstan­
cial, e de minha autoria. Ele poderia ser de qualquer ou­
tro Deputado, e hii, de Deputados e de Senadores. S6 
que os cabos e sold ados da Policia Militar e os Bombei­
ros flcarao a margem da votaGao na Constituinte, ,nao 
poderao dizer da sua vocal<ao politica. E, no en tanto, 
num Pais em que os analfabetos felizmen!e votam, os 
soldados, homens do fogo, os bombeiros, os soldados 
que garantem a seguranl<a da·famflia nos quatro cantos 
deste Pais, nao podem escolher os seus representantes. 

Ainda ontem, num program a de televisao em Sao Pau­
lo, onde se encontravam os Deputados Jose Genofno, 
Mario Hato e Cunha Bueno, todos foram unanimes em 
dizer que, em verdade, 0 Lfder do Governo nesta Casa, 0 

Deputado Pimenta da Veiga, nao tral<a urn milfmetro se­
quer dessa estrada democratica para permitir que os 501-
dados e os cabos votem. Assim tam bern se disse, na tele­
visao ontem, e digo agora aqui, que esse ilustre, devota­
do e bilhante, Deputado Lfder da Frente Liberal, tam­
bern nao se da ao trabalho de palmilhar pela estrada de­
mocratica e com ele levar 0 projeto que devolved aos 
soldados a cidadania. 

Ilw,tre Senador, faGo urn apelo a V. Ex', porque de­
pende do Presidente do Sen ado, primeiro inserir na pau­
ta e depois as lideranl<as do Governo, com assento nesta 
Casa ou debitar-se-a nas contas deles 0 infortunio desses 
brasileiros que nao podem votar pelo descaso com que 
Ihes dcferiram os liCleres do Governo no Congresso Na­
cina\. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra 0 nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PFL -
CEo Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr, Presidente, Srs. Congressistas: 

Quero, mais uma vez, protestar contra a discrimi­
naGao nao a racial, mas a regional. 

Aqui, todas as semanas, gritam os representantes do 
Nordeste, que 0 Banco do Nordeste e 0 Banco do Brasil 
estao com suas agencias fechadas por falta de Iiberal<ao 
de recursos para atender aos produtores rurais, peque­
nos e medios produtores, prioridade dita n° 1, da Nova 
Republica. Hoje, para 0 Banco do Nordeste, 0 Ministro 
da Fazenda Iiberou, ad referendum do Conselho Mone­
tario, trezentos milhoe> de cruzados. Para 0 Banco do 
Brasilliberou - segundo informal<0es que eu·soube­
oitocentos milhi5es de cruzados, toda esta verba destina­
da ao custeio do Sui do Pais, nem urn tostao para a re­
gmo nordestina. Com is.o quero lan,.ar aqui 0 meu pro­
testo, que talvez nem 0 proprio Presidente da Republica 
saiba disso, pois e uma discrimimwao odiosa para a sua 
regiao, que nao se pode suportar e contra a qual nao se 
pode deixar de falar ou contestar, nesta Casa, para que 
seja corngido imediatamente. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado S610n Borges. ' 

o SR. SOLON BORGES (PTB - SP. Pronuncia 0 
seguinte' discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Pela quinta vez, em nosso Pais, 0 povo e convocado 
para escolher uma As.embleia Nacional Constituinte. f: 
verdade que, desta vez, com a eleil<ao simultiinea dos 
Chefes do Executivo Estadual, a motival<ao popular pela 
Con:,tituinte fica em grande parte prejudicada. Mas, as-
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sim mesmo, 0 interesse do povo se manifesta, apesar de 
toda a falta de informal<ao por parte dos partidos e dos 
poderes pubhcos, 0 interesse popular se apresenta em 
varios niveis, em varias regioes do Pais. 

Existe uma Comissao designada pelo Presidente da 
Republica, para reunir sugestoes e articular urn antepro­
jeto que ,irva de subsidio para a futura Assembleia. Mas, 
fora dessa Comissao, em varios .etores das atividades 
nacionai, surgem sugestoes que podem e devem ser reu­
nidas, recolhidas e guardadas, para que no pr6ximo ano, 
quando a Assembleia Nadonal Constituinte se instalar 
dbponha, a sua mao, desses elementos que vao enrique­
cer os estudos e melhorar a reflexao dos representantes 
do povo sobre a ampla, complexa e variada problemati­
ca nacional. Ainda agora, 0 Estado de S. Paulo, da capi­
tal paulista, publica oportuno trabalho de urn educador 
de renome, 0 Professor Paulo Ernesto Tolle, que tern na 
sua experiencia a vivencia do ITA, Instituto Tecnol6gico 

. da Aeroniiutica, 0 exercfcio da Secretaria de Estado da 
. EducaGao de Sao Pauloe a participal<ao no Conselho Es­
tadual da Educal<ao, naquele Estado, dirigindo, atual­
mente, 0 setor regional do ServiGo Nacional de Aprendi­
zagem Industrial. Este trabalho, de autoria do Professor 
Paulo Ernesto Tolle, aborda "0 ensino na Constituil<ao 
- a faceta,da Escola SENAI". 

PeGo a V. Ex' Sr. Presidente, que considere inserido 
neste meu pronunciamento 0 inteiro teor deste trabalho, 
que considero de utili dade para a futura Assembleia 
Constitu1nte. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE a SR. 
SOLON BORGES EM SEU DlSCURSO: 

o ENSINO NA CONSTITUIC;i\O 
A FACETA DA ESCOLA SENAI: 

Paulo Ernesto Tolle 
Numa antiga charge em The New York, 0 rei - do 

alto do seu balcao - notificava 0 populacho basbaque: 
"E de meu desejo fazer de nos sa terra' o:pais mais edu­

cado do mundo; para isso, determino e ordeno que a 
todo e qualquer cidadao seja conferido urn diploina". 

Lembro, tam bern, de ter aprendido, em livro da pro­
fes,ora Josephina Chaia, que era por Decisao do Reino, 
em 1821, que na Escola Medico-Cirurgica se mandava 
reunir a cadeira de Fisiologia a de Anatomia; e que era 
preciso uma Decisao do Imperio, em 1828, para resolver. 

"as duvidas propostas pelo Lente da segunda ca­
deira'do segundo ana do Curso Jurfdico de Sao 
Paulo, sobre as materias que deve ensmar e 0 com­
pendio por onde hii de lecionar." 

o vezo e Irremedliivel. Fraquezas h~anas se reparam 
e bOIll comportament,o se assegura pela via legislativa. 
S6 com autorizaGao da Corte ou texto de lei e possivel 0 

ensino em qualquer campo do conhecimento. E quem 
nao tiver diploma da Faculdade Real de Comunica,.ao 
Verticalizada nao pode ser ascensorista. 

A esta altura, nao hii computador que ordene e com­
patibilize todos. os "subsfdios" oferecidos para assegurar 
a perfeil<ao da nova Constitui«ao. E conquanto muitos 
enfatizem a necessidade de fugir ao casuismo e as plato­
nicas declaraGoes de princfpios e de prop6sitos, poucos 
deixam qe vergar-se ao peso da tara hereditiiria. 

Como nao sou urn renegado, pe«o a palavra, para ofe­
recer minha achega. 

CO!l1et;o len do - a vista tern a miopia de quem lida 
com a e'ducal<ao de trabalhadores da industria - os an­
teriores textos constitucionais. 

A Coostituit;ao do Imperio, de 1824, faz resumida re­
ferencia a educal<ao.- Mas, fato notiive\ a "instru,.ao pri­
maria" e os "colegios e universidades", estao arrolados 
entre os meios que garatem a inviolabilidade dos direitos 
civis e politicos do cidadao. 

Nota predominante, na Constituit;ao de 1891, e a de 
acentuar a laicizal<ao da escola publica, jii que Estado e 
IgreJa se haviam separado. 

A Constituit;ao de 1934 in1lUgura a ininterrompida 
serie de cartas magnas extensas e intensamente preocu­
padas com educal<ao; e pela primeira vez convoca a em­
pre:,a para, em tal setor, complementar a al<ao da famflia 
e do poder pC!.blico, atribuindq-Ihe a funl<ao de prover, 
supletivamente, meios capazes de assegurar a concreti­
zaGao daquele "direito de todos". 

A ConstituiGao de 37 tez 0 ensino primario, alem de 
gratuito, obrigat6rio, e reafirmou a co-responsabilidade 
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empre>arial no campo da educal<ao, que e atribufda a 
"Industna, e smdicatos economicos". 

A Carta Constitucional de 46 ampliou 0 chamamento 
a, empresas pa~a cooperaGao no campo educacional: as 
empresas Industriais, comerciais e agrfcolas ficarn, em 
certas condil<oes, obrigadas a manter ensino primario 
gratuito para seus em pregados e filhos deles; e sobre as 
empresas industriais e comercmis passa ainda a pesar a 
obrigaGao de "ministrar, em cooperal<ao, aprendizagem 
ao, trabalhadores menores". 

A Constituil<ao de 67 nao se afastou dessas linhas, nem 
delas SI:. apartou a Emenda n9 I, de 69, que, se permite 
optarem as empresas pelo pagamento clo salarip-' 
educac;ao, mantem a imposil<ao de colaborarem para qne 
os trabalhadores menores recebam' aprendizagem; e vai 
alem, eXlgindo que promovam "0 preparo de seu pessoal 
q uah fica do ". 

Diante dis:,o, como reagem os empresarios? 

Algun, deles entendem que, alem de pagar 0 salario-, 
educacao, nada tern que ver com 0 ensino regular em 
educaGao geral, que consideram responsabilidade exclu­
siva do Estado. Tendo-Ihes sido imposto "ministrar;em 
cooperaGao, aprendizagem aos_seus trabalhadores mplO­
res", cumprem 0 mandamento mantendo 0 Senai, que'p. 
seu ver, deve ser mera agencia de formal<aO de operarios 
quahficados para atendimento das necessidades imedia-; 
tas da industrIa. E, assim pensando, acham que 0 Senai 
extrapola, quando pretende dar a seus alunos mais que a 
estnta preparal<ao para urn posto de trabalho, quando se 
arvora em medicador das enfermidades do sistema for­
mal de ensino e para faze-Io torna e onerosa a aprendiza­
gem de urn oficio. 

A grande maioria, felizmente, ap6ia a oriental<ao se­
gUIda, conscla de que a particlpal<lio das cmpresas no 
processo educacional deve ser mantida e, mesmo, am­
p!iada. 

Nem sena plausivel que a industria exigisse do Senai 
s6lIda educal<ao para 0 trabalho sem ao mesmo tempo 
remediar deficil'mcias ou suprir carencias, conhecidas 
que sao a lamentavel "mortan.dade" na ascensao na.pini­
mide educacional e a nossos aprendizes trazem da escola 
formal de 10 grau. 

E foi por as,im entender que 0 Conselho Nacional do 
Senm, dlrigido pelo presidente da Confedera«ao Nacio­
nal da Industna e em sua quase totalidade constituido 
peIos preslderites das Federal<0es das Industrias dos Es­
tad os, ao cunhar recentemente as "Diretrizes Gerais do: 
Sistema Senal", entre elas incluiu a seguinte: 1 

"Manter, como prioridade a vocal<ao especifica, a, 
aprendiLagem de menores, entendida como ensino que, 
alem da qualificaGao para 0 trabalho, possibilita ao alu­
no atinglr nivels mais elevados de educaGlio e competen­
cia profissional." I 

Se 0 Poder PU blico e incapaz de prover universaImentc 
nem ao menos ensino fundamental de igual qualidade, 
para assegurar igual oportunidade a todos os brasileiros 
nao creio que se reverta a tendencia a imp or as ativida: 
des economicas crescente co-responsabilidade na obra 
da educaGao. Por isso, 0 Estado devera continuar cha­
mando it !ide as forl<as produtoras, cOllsideradas benefi­
cii"lfIas dlretas da "produl<ao" do ensine, publico, e assim, 
devendo, tam bern como retribui«ao, investir em edu­
caGao. 0 em presariado ind ustrial esta conscio desse de:. 
ver, como tern demonstrado na gestao do SENAI. 

E neste contexto estreito que contemplo 0 futuro capi­
tulo constitucional referente a educacao, com os oito ar­
tlgos seguintes: 

"\. A educa,.ao e direito de todos e dever dos 
Poderes Publicos, da comunidade e da familia, que 
entrosarao esforGos para seu incentivo e amparo. 
Deve Iflspirar-se no, principios da liberdade e res­
ponsabilidade enos ideais de solidariedade humana. 

2, Respondem solidariamente com os Poderes 
Publico:" pe\o cumprimento dos preceitos de escola­
ndade obrigat6ria dos 7 aos 14 anos, e de universali­
Lacao do ensino de 19 grau os pais ou respon'saveis e 
as empresas e empregadores de toda natureza. 

3. 0 Poder Publico mantera 0 ensino em todos 
os graus, que serii gratuito no primeiro grau. Nos 
graus ultenores, sera gratuito para os estudantcs 
que demonstratem insuficiencill,de_recurSQ§._ 

4. 0 produto de anuidades ou taxas escolares 
cobradas no ensino publico ulterior ao primeiro 
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grau constituira dotac;ao especial destinada exclusi­
vamente a concesslio de ajuda financeira a estudan­
tes carentes de recurs os.' A ajuda financeira, no caso 
do ensino superior, sera condicionada a proporcio­
nal prestac;lio de servic;os ou ao posterior reemb<?lso, 
que sera incorporado a referida dotac;ao especial, na 
forma determipada em lei. ' 

Estendem-se as pessoas ou entidades que mante­
nham 0 ensino de qualquer grau os deveres e as res­
ponsabilidades inerentes a concesslio de urn servic;o 
pUblico .. Respeitado este princfpio e as leis que 0 re­
gularem, 0 ensino e livre a iniciativa particular. 

6. A legislac;lio dos sistemas do ensino inc1uira: 
a) ,a estruturaclio da carreira do docente e 0 ofe­

recimento de estiinulos e compensacoes a produtivi­
dade, ao aproveitamento profissional e ao e~rcicio 
do magisterio em zonas rurais ou afastadas d6s cen-
tros de maior atividade cultu'tal; ; I 

b) 0 oferecimento de recursos de tecnologia edu­
cacional bern como oportunidades de participac;lio 
em seminarios, conferencias, cursos' e outras reu­
nioes dedicadas amelhoria do processo educativo e 
ao aperfeic;oamento do magisteno; , 
, c) 'a gradativa transferencia, para os municipios, 
dos encargos relativos ao ensino de 19 grau, sob a 
supervislio, orientac;ao e assistencia dos Estados. 

7, Constitui obrigac;lio da'~ empresas de qual-
quer natureza prover ensino: ' 
_ J -=- equivalente ao de 19 grau, para os seus em­

pregados' que 0 nlio ten ham completado; -
II - de 19 grau, para os filhos de seus emprega-

dos, entre os 7 e os 14 anos; . _ : 
III - da llprendizarem, l\'trabalhadores menores 

de:14 a 18 anos, de acordo com a legislacao p'erti-
nente; . 

rv, - de atualizac;ao profissional necessaria a 
readaptacao de seus empregados a novos postos de 
trabalho. . 

8. E,proibido 0 trabalho do menor de 14 anos. 
A'lei disponl. sobre 0 processo de verificacao cie con­
dicoes locais ou pessoais que justifiquem 0 trabalho 
do menor a partir dos 12 anos, em tempo parcial, 
gar~ntida sua freqii~ncia a escola." .;. 

o ~R. PRESIDENTE'(Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Altair Chagas. 

o SR. ALTAIR CHAGAS (PF~-=-- M9. Pronuncia 0 

scguinte'discurso.)- Sr. Presidente, Srs: Congressistas: 
Com este discurso,"venJro transcrever nos Anais, do 

Congresso Nacional 0 requerimento apresentado'a Ca­
mara dos Vereadores de Contagem,e encaminhado ao 
Ministro Marco Maciel, atraves de iniciativa do. Verea­
dor Expedito domes Ferreira, e que a seguir transcrevo: 

"Conforme estabelecem as disposic;5es regimen­
tais vigentes, ouvido. 0 Plenario, requeremos que se 
oficie ao Excelentfssimo Senhor Ministro-Chefe da 
Casa Civil, Senador Marco Maciel, solicitando-lhe 
o obsequio de promover negociac;oes como Banco 
Nacional da tJabitac;ao -'BNH, de modo que via­
bilizem a comercializac;ao dos apartamentos invadi­
dos com os proprios invasores, com prestaci'ies con­
dizentes com a renda mensal,de cada urn. 

Chamamos atencao especial para 0 Municipio de 
Contagem, onde centenas de pessoas, na maioria, 
procedentes das favelas e delas expulsas, tiveram de 
optar para 0 assenhoramento das mencionadas uni­
dades residenciais. Acrescentamos que tal alternati­
va Ihes ocorreu como a soluc;ao, embora paliativa, 
para 0 problema da moradia,ja que a aquisicao, nas 
condic;oes 'de pagamento propostas pelo BNH, ia 
alem de suas possibilidades financeiras. 

o nosso objetivo e amenizar 0 conhecido proble­
ma das favelas, momenta em que propomos seja 
dada' priori dade a nossa cidade, no desenvolv~ento 
do Plano 'HabitacionaI"requerid.o, sugerindo,as au­
toridades que iniciem pela coleta de·dados'socio­
economicos dOB adquirentes, atraves do preenchi-

-' mento da respectiva ficha de cada urn. 
Contando com 0 apoio dOB colegas, cspcramos 

que sua Excelencia nos manifeste a melhor acolhida 
a nossa proposic;ao. , 

Sala das Sessoes, 25 de marco de-1986. 
Assinado: Expedito Gomes Ferreira e outros" ~ 
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Outro ass unto, Sr. Pre,sidente, Srs. Congressistas. 
Embora as propostas da Comissao Constituinte, presi­

dida pelo eminente Professor Afonso Arinos, como 0 

p~oprio nome diz, sejam apenas propostas,'lligurnas,de­
las causam perplexidade e apreenslio, como esta,de extin­
guir as policias militares, restringindo sua ac;ao tradicio-
naI para urn novo conceito de policia. , 
. : Conhecendo de perto a atuac;lio da Policia Militar de 
Minas Gerais, e imaginando que 0 seu trabalho deve ser 
o mesmo desenvolvido pelas demais corporac;i'ies ,espa­
Ihadas nos divers os Estados do Brasil, hoje nos dirigimos 
a Nacao brasileira, usando a;tribuna do Congresso.Na­
cional, para manifestar 0 nosso mais veemente repudio a 
proposta de extincao. . -:. 

Integrada ao longo dos anos por i1ustres militares, en­
tre os quais ayulta a figura insigne do Alferes ,Tiradentes, 
simbolo. da.\iberdade e da capacidade de luta dos minei­
ros, a Policia Mihtar de Minas Gerais e patrimonio into­

'cavel, que certamente sera preservada pela determinac;ao 
dos constituintes mineiros. 
. Orgulho da gente.mineira"escreveu ela paginas memo­
raveis em nossa Historia e na do Brasil, valendo lembrar 
sua decisiva atuac;ao nos episodios de 1964, quando, 
para assegurar que 0 Brasil nlio descambasse para ideo­
logias sempre repudiadas pela populacao, Iiderou, com 
apoio do povo e em ressonancia ao apelo popular, a re-
'voluc;ao de marco. . 

E preciso tambem lembrar, como expressao de sua ca­
'tegoria, 0 fato'de que, no periodo d<?s Governos milita­
res, a 'PMMG se inseriu' no quadro das excec;oes, ao ser 
comandada sempre e excIusivamente por oficiais oriun-
dos de seus proprios quadros. , "' , 

Configurando hoje uma corporac;lio moder'na e dina­
mica, na qual e muito alto o'indice de aprimoramento de 
seus quadros;- tanto que e grande maioria 0 numero de 
oficiais ostentando 0 curso' s.l!perior 7- rnodelo seguido 
por outras PMs de outros Estados, gue a Minas semI?re 
enviam seus oficiais para cursos e estligios. Em verdade a 
miIicia miI!eira sera.preservada como conseqiiencia de 
sua propria forc;a e passado, pelo seu presente vibrante e 
real, e pelo seu futuro altamente promissor. (Muito bern! 
Palmas!) , 

-;- 0 SR. PRESIDENTE' (Passos Pori~) - 'Coricedo a 
palavra, ao nobre. DepuHido Epitacio·BittencourC 

, -" "I 
o SR •. EPITACIO BITTEN COURT. (PDS - SC. 

Pronuncia 0 !leguinte discurjo.) -:- Sr. Presidente, S~s. 
Congressistlls: . ',' ' . , '. : 

. Santa Catarina, yen: assistindo ,com grande,pr,?ocu-' 
pac;lio 0 grave problema que nos da 0 triste'record deaci­
dentes nas BRs brasileiras. So no ana pass ado tivemos 
na' BR-IOI '- trecho catarinense ..::.. ·2.301 ,acidentes, 
2.060 feridos e 215 vitimas fatais.' No ana em curso, nes­
ses poucos meses 1.115 acidentes ....! feridos 1.053 - viti! 
mas fatais 105. E de fato Senhor Presidente e nobres Se­
nhores Deputados, urna situacao, que nao pode persistir, 
necessifa urgentes providencias do Ministerio dos Trans-
portes. . -' - . ' .. " ' 

Desde 1979, existe projeto de engenharia para duplicar 
o'trecho catarinense' da BR-101 numa extensao de 
465,9km; ate agora o,proposito ficou so no projeto. Re­
centemente 0 DNER, do nieu 'Estado informou que os 
primeiros 10 mithoes de cruzados, p,ara 0 infcio das 
obras foram Iiberados; e que ISO milhoes,-dependem da 
decisao do Ministro do Planejamento, Joao Sayad. 0 Sr. 
Ministro apos essa noticia'foi entrevistado Ror jornal ca-

clarinense e "ao responder pergunta do rep6rter sobre re .. 
cursos' para Santa Catarina"": so' fez referencias a rola­
gem de'dividas d<;> 'Est ado ~ aliberacao de 12 mi1h~es de 
cruzados em' beneficio da Prefeitura da Capital. Espera­
mos que tenha sido somente falta de lembranc;a do Sr. 
Ministro, que oSJecursos acima-citados, .150 milhoes, 
nao fique no esquecimento e que de fatQ so teiiha sido 
urn lapso de memoria do Senhor,Ministro.· '.:, 

Os catarinenses ja estao temerosos - porque nos ulti­
mos tempos temos sido sistematicamente .esquecidos. Os 
recurs os aCima citados seriam aplicados com prioridade 
no trecho de Biguac;u-Palhoca. Ent~ndemos que toda a 
extensao da rodovia· merece com urgencia sua dupli­
cacao, para tanto pedimos as autoridades federais que 
nlio deixem 0 Estado - 59 produtor de alimentos e 79 em 
arrecadac;ao federal-, assistindo diariamente serem cei­
fadas vidas preciosas. Nao acatamos que a ·BR-101 no 
nosso Es~ado seja cognominada de "corredor da morte", 
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nlio podemos assim permanecer e esperamos uma pfonta 
Iresposta e providencias do Governo Federal. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, ainda outro assun-
. to, ,me traz a esta.tribuna"nomeado para 0 Tribunal de 

Contas do meu'Estado, devo na I" quinzena.do proximo 
mes, assumir as func;oes de Conselheiro naquele Tribu­
nal, renunciando,ao restante do meu mandato . 
" Por 35 anos exerci mandato eletivo, sendo 4 anos Ve­
reador, 28 anos, Deputado Federal e tres anos nesta Ca­
mara, onde tive excelente convivencia e oportunidade de 
consolidar a minha convicc;ao de que apesar das incom­
preensoes e da imagem negativa que procuram fazer do 
Congresso, e ele 0 seguro caminho que a democracia 
possui para a sua consolidacao. 

Deixo, aqui os eminentes Deputados a minha admi­
rar;ao e respeito a par do desejo de felicidades pessoais a 
todos Parlamentares brasileiros; a Mesa Diretora da Ca­

'sa, aos Senhores Funcionarios e, a Imprensa meu reco­
,nhecimento. 'Par. fim, a Lideranca da minha Bancada, 
.mmha gratidlio. . ,-' ~ , 

Era 0 que tinha a dizer, (Muito b~m!) 

, 0 SR. 'PRESIDENTE (Pass os Porto) _I Concedo a 
palavra aO'l!obre Deputado 'De~isar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas, e com 0 maior pesar que ocupo hoje esta tribuna 
para registrar 0 falecirriento do'engenheiro Dr. Alfredo 
do Amaral OsoriO', figura das mais destacadas dentro da 
sociedade do Rio de Janeiro e Volta Redonda, que tam­
bern teve impar.projec;1io no cenario nacional gracas aos 
postos de relevo que ocupou tanto em sua vida profissio­
nal quanta no magisterio superior.' 

Contemporaneo de uma das maiores obras deste Pais, 
que e a Companhias Siderurgica Nacio'nal, Alfredo do 
Amaral Osorio contribuiu com seu entusiasmo e pafrio­
tismo na implantac;ao do gigantesco parque siderurgico 
de Volta Redonda, pisando em terras, na epoca, barren-
tas. " ' 

Engenheiro Industrial Mecanico, engenheiro civil e 
eletricista pela antiga Escola Politecnica do largo de Sao 
Francisco e Eng~nheiro Ferroviario pela Universidade 
do Rio de Janeiro, iniciou suas atividades na Associacao 
Brasileira de Cimento Portlimd no ana de 1938. 
, Dotado de brilhante inteligencia, estudioso persevc­

rante, galgou merecidamente a catedra universitaria, 
como professor da Escola de Engenharia, vindo a se apo­
sentar com 0 honroso titulo de Professor Emerito confe­
rido pelo Conselho ,Uniyersitario daquela'tradicional 
instituic;ao. ' . 

Foi tambein: urn dos que mais pugna~am peIa cons­
trucao da Cidade Universitaria dli Ilha do Fundlio. 

,Homem extremamente responsavel pelas tarefas que 
Ihe eram confiadas, ·de·todas elas,se desincumbia com 
alto senso de honestidade profissional. Foi Diretor da 
COBRASMA S/A e Presidimte da NUCLEBRAs, 
quando faleceu. ~ ~ - ' '. "' ' . 

Setoda'sua vida foi urn admiravel exemplo de extraor­
dihliria dedicac;ao ao trabalho, ao qual deixava indelevel 

lmarca de urn primoroso talento, ·Alfredo :do Ain.aral 
. Osorio soube grangear estima e admirac;ao-de toda a so-

ciedade pela firmeza de seu carater e por urna refinl!da 
educacao no trato com as pessoas. Foi urn rotariano mo­
delar, com inestimaveis servicos e com assiduidade de 

"IOO'por cento desde outubro de 1958. 
. Em sua mais recente reunilio, 0 Rotary Cl~be do Rio 

de Janeiro tributou sua homenagem aquele saudoso 
companheiro; 0 Presidente Roberto Petis Fernandes I! 
outros membros da Diretoria do Rotary; dentre os quais 
Ghilherme Levy e Chafi Haddad, enalteceram ,com sau­
dade a memoria de Alfredo Osorio, lembrando 0 denodo 
com que sempre defendeu a,causa rotariana. 
, Ao assinalar nos' Anais desta Casa 0 passamento do 
inesquecivel companheiro e amigo, dotado de tao,excel­
sas virtu des, quero'tambem solidarizar~me com sua dig­
na esposa, D. Bianca Osorio e seus filhos, Maria Helena 

_ e,Alfredo, e' derpais familiares pelo infausto evento: 
Era 0-que tiiihamos a dizer Sr. Pr-esident~., 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavr'a ao nobre Deput.aqo Jose Genoirio. 

,0 SR. Josf: GENOINO (PT - SP.,Pronuncia C! se­
guinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr,. Presiden­
te, Srs. Co ngressistas: 
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Quero manifestar, aqui, 0 meu mais vee mente protesto 
pela visita ao Brasil ,do representante do Governo de El 
Salvador, que dirige 0 pals atraves de uma repressao ter­
rorista e sanguinaria. E, este governante, Napoleao 
Duarte, ao visitar 0 BrsaiI, ele busca apoio na America 
Latina e, em especial no Brasil, para continuar dirigindo 
urn governo comprometido com os interesses imperiaIis­
tas dos Estados Unidos, com os interesses dos grandes 
proprietarios de terras de EI Salvador. 

E ao mesmo tempo, Sr. Presidente, ao repudiar essa 
visita, quero expressar a minha total solidariedade e 
apoio a luta do povo de EI Salvador, que luta legitima­
mente, corretamente contra urn governo que,nao repre­
senta os interesses do seu pafs, os interesses populares, os 

. interes~es nacionais. 
E,sa visita, repito, Sr. Presidente, merece 0 repudio do 

povo brasileiro, merece 0 repudio daqueles que lutam 
pela Iiberdade e merece 0 repudio daqueles que ao 
solidarizar-se com 0 povo de EI Salvador entendem per­
feitamente que os Estados Unidos, atraves desses gover­
nos titeres, buscam criar uma politica de cerco a Nicara­
gua, uma politica de cerco a luta revolucionaria de EI 
Salvador, exatamente para impedir 0 avan~o do proces­
so de liberta~ao nacional na America Central. 

E este 0 nosso pronunciamento, e esta a nossa opiniao, 
Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, 
re9uerimento que vai ser lido pelo Sr. IY-Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO 
N9 6, de 1986-CN 

Of. N9 003/86-SCM 
Senhor Presidente: 

19 de maio de 1986. 

Na quaJidade de Presidente da Comissao IMista do 
Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constitukao n9 65, 

, de 1985, que "suspende 0 pagamento de dividas contral­
das pela U niao, Estados e Municipios, nas condir;oes que 
especifica ", solicito a Vossa- Excelencia a pror~ogaCao 
por mais 30 (trinta) dias do prazo concedido a este Or­
gao para apresel}tae<ao do ,parecer, que se encerrara dia 

,22 de maio do corrente, ' 
Outrossim, esclare<;o, que 0 pedido sejustifica pela im­

portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Seiihor Deputado Jose Ulysses, urn piazo 
mais dilatado para elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para ,renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de elevada estima e distinta conside­
ral;lio. - Gabriel Hermes, - Presidente., -

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Na forma do 
Regimento Interno, YOU submeter a Camara e ao Senado 
este pedido de prorrogacao. -

Em votacao na Camara. 
Os Srs. I)eputados que 0 aprovam queiram permane­

cer sentados. (Pausa.) 
- Aprovado. 

Em votacao no Sen ado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberacao do Plenario fica concedi-

da a prorrogacao solicitada. . 

o SR. PRESID ENTE (Passos POrto) - A Presidencia 
comunica que, nao tendo sido apreciado no prazo esta­
belecido no § 19 do art. 55 da Constituiciio, os Projetos 
de Decreto Legislativo n9s 10 elI, de 1986-CN, referen­
tes, respectivamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.170 e 2.171, 
de 1984, serao incluidos em Ordem do Dia, em regime de 
urgencla, em 10 sessoes subseqUentes, em dias sucessi­
vos, apartir de hoje, con forme determina 0 citado dispo­
sitivo' constitucional, in. fine. 

o Sr. Amaury Miiller - Sr. Presidente, peeo a palavra 
em nome da Lideranrta do PDT. 

O'SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra como Lider,' ao nobre Deputado AmaufY 
MUller. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. AMAURY MiiLLER (PDT - RS. Como 
Llder, pronuncia 0 seguinte "discurso. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o PDT deseja dirigir apelo e, ao mesmo tempo, lancar 
urn desafio as Lideranr;as do PMDB e do PFL na Cama­
ra dos Deputados, no sentido d~ que, sensfveis a gravfssi­
rna situa1;!ao em que se encontram hoje, no Brasil, apo­
sentados e penslOnistas,-concordem' em incluir, com ab­
sol uta prioridade na Ordem do Dia, qualquer dos proje­
tos de lei que tramitam na Casa, no sentido de restabele­
cer a justiQa que foi usurpada e subtrafda dessa impor­
tante categoria, desse importante segmento da popu­
laGao brasiJeira e, simultaneamente, permita que a Casa 
possa votar uma dessas materias!. Nao tern sentido, Sr. 
Presidente, que na Nova Republica proclame a valori­
zacao do homem, na sua ret6rica desenfreada e, na prati­
ca, 'nada faGa no sentido de propdrcionar urn poueo de 
justiQa a aposentados e pensionistas. 

Eu mencionaria aqui, a titulo de sugestao, Projeto de 
lei de autoria do nobre Deputado Jose Eudes, que resul­
tou de urn amplo debate com 0 departamento de aposen­
tados do Sindicato dos Metalurgicos de Volta Redonda, 
no Rio de Janeiro, e que poderia servir de bussola para 
que esta justiQa seja, afinal, res~abelecida: 

Art. 19 0 pagamento dos beneficios de aposen­
tadorias e auxilio-doenca tom am por base a maior 
remunera1;!ao percebida quando na ativa. 

Art. 29 0 valor do beneficio de aposentadoria 
sera reaj ustado 9. uardo for alterado 0 salario mini­
mo. ' 

E urn proj.eto simples, mas-ql\e na sua singularidade 
proporcionarii, inquestionavelm~nte, beneficios palpii­
veis a esse contingente, a essa ve[d!ldeira multidao de 

: pessoas que hoje se encontram inl~lizmente abandona­
das. Se a Nova Republica quer prova, na priitica, que 
real mente veio para solucionar problemas gravfssimos 
como esse, que concorde afinal em que esta materia seja 
inclulda com prioridade na Ordem do Dia, nesse "es­
forQo concentrado" que a Cas a realiza. 

Muito obrigado, 

o Sr. Celso Barros - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
em nome 1a Lideranca 'do PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -,N6sj~ esta­
mos na Ordem do Dia, a materia ja anunciada. 

Eu pediria a V. Ex' aguardar, que logo ap6s a Ordcm 
do Dia terei imenso prazer em Ihe dar a palavra para 
uma -comunicartao de Lideranca. 

o Sr. Celso Barros - Eu estou solicitando, porque a 
Lideranca do PDT nao fez nenhurna comunicacao, nao 
falou em Ordem do Dia e teve a oportunidade de fazer 
uma comunicacao de Lideranca. MJis eu aguardo a de­
terminar;ao de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Lideranca 
do PDT fez urn equivoco; ela teria que fazer uma comu­
nicacao ou uma solic,itacao a Ciimara, e nao ao Congres­
so Nacional. Eu 0 atendi com a benevolencia que 0 Regi­
mento permite ao Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 1: 

Apreciartao da Mensagem Presidencial n9 18, de 
1986-CN (n9 470/84, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
ra1;!ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.172, de 19 de novembro de 1984, que altera os 
val ores e percentuais constantes do anexo ao 
Decreto-Iei n9 2.131, de 25 de junho de 1984, e dii 
outras providencias. 

Dependendo de parecer a ser proferido em plenario. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Barros 

para proferir 0 parecer. 

o SR. CELS<> BARROS (PFL - PI. Para emitir pa­
recer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

o Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
raQao do Congresso Nacional, atraves da Mensagem n9 
470, de 26-11-84, na origem, acompanhadade ExposiCao 
'de Motivos do Senhor Ministro-Chere da Secretaria de 
Planejamento da Presidencia da Republica e do Senhor 
Ministro da Fazenda, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.172, de 
19 de novembro de 1984, que "altera os valores e percen-
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tuais constantes do Anexo ao Decreto-Iei n9 2.131, de 25 
de junho de 1984, e da outras providencias". 

o art. I 0 do Decreto-Iei sob exame dispoe que 0 Anexo 
ao Decreto-lei n9 2.131, de 25 dejunho qe 1984, passa a 
conter os val ores e percentuais constantes do Anexo a 
este Decreto-Iei. 

o art. 20 estatui que "para efeito da equivalencia de 
que trata 0 art. 63 da Lei Complementar n9 35, de 14 de 
mar1;!O de 1979, consideram-se venciinentos exclusiva­
mente 0 vencimento-base e a representacao inerentes aos 
cargos de Secreta rio de Estado e de Secret1irios de Go­
verno do Distrito Federal. 

o art. 39 estipula que a despesa decorreqte do Decreto­
lei correra a conta das "dota~oes do Orcamento Geral da 
Uniao para 0 exercfcio de 1984", enquanto 0 art. 49 reza 
que em "nenhuma hip6tese" poderao ser auferidos ven­
cimentos superiores aos fixados naquele diploma legal. 

Os paragrafos do ,art. 49 di§paem, respectivamente. 
que 0 Tesouro Nacional nao "se obriga a efetuar 0 paga­
mento resultante das decisoes dos Tribunais e procedi­
mentos ad!TIinistrativos que importem elevacoes de ven~ 
cimentos" e que 0 funcionario fica desautorizado a re­
quisitar ou a autorizar adiantamentos "a conta de despe­
sa decorrente da decisao dec1arat6ria administrativa 
contraria ao disposto neste artigo ... ", sob pena de infrin' 
gir 0 art. 315 do C6digo Penal, alem de obrigar-se a de;­
volue<ao da quantia paga e de sujeitar-se as demais coml· 
na1;!oes legais. 

As disposicoes do Decreto-lei analisado est/io acordes 
com 0 texto do art. 55, item II, da Carta Magna, segundo 
o qual 0 Presidente da Republica poder~ expedir 
decreto's-Ieis sobre "a cria~ao de cargos publicos e fi­
xae<ao de vencimentos". 

Outrossim, nao acarreta aumento de despesa e confi­
gura a urgencia e 0 interesse publico referidos no caput 
do mencionado dispositivo constitucional. 

Isto posto, somos por que seja aprovado, na esfera 
desta Comissao, nos term os do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISlA TIVO 
N9 12 DE 1986-CN. 

Aprova 0 texto do Decreta-lei n9 2.172, de 19 de 
novembro de 1984, que "altera os valores e percen­
tuws constantes do Anexo ao Decreto-Iei n9).131, de 
26 de junho de 1984, e da outras provldencias". 

o Congresso NaclOnal decreta:_ 
Artigo unico. Ii aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.172, de 19 de novembro de 1984, que "aItera os valores 
e percentuais constantes do Anexo ao Decreto-Iei n9 
2.131, de 25 dejunho de 1984, e da outras proyidencias". 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer 
conc1uiu pela apresentacao do Projeto de Decreto Legis­
lativo que aprova 0 texto do Decreto-Iei. 

Completada a instrucao da materia passa-se a: 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Discussao, 
em turno uDico, do Projeto de Decreto Legislativo n9 12 
de 1986-CN, que aprova 0 texto do Decreto-Iei n? 2.172, 
de 19 de novembro de 1984, que altera os valores e per­
centuais constantes do anexo ao Decreta-lei n9 2.131, de 
25 de junho de 1984, e da outras providencias. 

Em discussao. 
Se nenhum dos Srs. Congrcssistas desejar fazer uso da 

palavra encerro a discussao. 
• Em votaC(ao. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­
cer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

o Sr. Antonio Mazurek - Sr. Pfesidente, solicito veri­
ficacao de quol'Ulll. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Pedida a veri­
ficacao de quorum e como nao hii em plenario numero 
visfvel para se proceder a verificacao, a solucao que n6s 
temos e encerrar a votacao, visto qlie a discussao ja foi 
encerrada. Passamos ao item 2 para discussao da ma­
teria, deixando-se de se proceder a verificacao de quO­
rum. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos, Porto) --:Jtem 2: ' 
Aprecia<;~o.cqa Mensagem Presidencial nY.J9, de '1986-

CN (nY'48Qj84, na origem), atraves da qual o.Senho.r 
Presiden~C( da R~piiblica submete a deliberacao do C9n­
gresso Nacional'o texto do Decreto-lei nY 2.l73;,de 19 de 
Inovembro de 1984, que altera 0 Decreto-lei nY 1.341, de 
22 de,agosto de 1974, e da outras providencias, • 
, Depen(iendo de parecer a ser proferido em plen~io, 

Concedo a palavra ao nobre Senador Luiz Cavalcante 
para emitir 0 seu parecer. _ , 

, " 
o SR. LUIZ CA VALCANTE (PFL - AL. Para pro-

ferir 'parecer.) , ." 
Sr. (Presidente, Srs., Congressistas., _ 
Meu relato esta baseado nos seguintes term6s: 
o S,enhor Presidente da Repuplica, subinete a delibe­

racao do Congressp Nacional atrjives da mensa8em nY 19 
de 1986, 0 te2-to do Decreto-Iei n9 2.173, de 19, de no­
vembro de'19M, que "altera 0 Decreto nY 1.341, de22 d( 
agostode 1974 e da outras providencias',~. 0 artigo 19sob 
exame proc\ama: "Fica alterado 0 anexo 29 do Decreto­
lei nY 1.341, de 22 de agosto de 1974, nalopna do anexc 
a este decreto-lei." 0 ,artigo 29 enumenl: "as condicoes 
para concessao da Gratificac!io Judiciftcia." 0 artigo 39 
Institui: "que a referida gratificacao, ~erft incorporada 
'aos proventos do funcioD1irio que a tenha percebj~o na 
data da aposentadoria." 0 artigo 49 diz: "quI( os f~nci,?-

,narios aposentados, incorporarao GraFifica.;ao· J1l9i- , 
ciaria, na' razao da metade do percentu~ maximp atrl· 
buido na categoria funcional em que ocorreu a aposehta! 
doria." 0 artigo 59 diz: ~'que a concessao da Grattficacab 
Judiciaria nao exclui a percep~~o cumulativa de outras, 
gratificacoeS a que facamjus legalmepte os f~ncionarios 
a1canQados por esse decreto-lei. As disposiltoes do decre­
to,lei analisado, :lcham-se adli'luad~s ao texto do art. n9 
55 da Carta Constitucional, segundo q qual 0 Presidente 
da Republica podera expedi,l: decretos-Ieis sobre a 
criacao de cargos publicos!! fixacao 'de vencimentos, 
idem 'c!e nao acarretarem..a~ftM'arAlespes,a." 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Pero 'exp'osto somos po~ que seja aprovado, na esfera' 
,desta Comissao nos termos do seguinte projeto de decre­
to legislativo. 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Ny 13 de)986-CN. 

Aprova oJexto do Decreto-Iei n'I 2.173, 'de 19 de 
novelnbro de 1984, que "altera 0 Decreto-Iei n9 

,1.341, de 22 de a&~to de 1974, e da outra!! pr~oviden-
das". - , . 

o Congresso Nacional decreta; .. 
Art(g!> unic9' E aprovado.o texto do Decreto-Iei n9 

2.173, 'd~ I? de ,noverpbro de 1984, que '~altera 0 
Decret04ei n~ 1.341, de 22 de aiosto de 1974, e da outras 

, Pfovidencjas':. - - , , , .- • -
,~ste e:o.reillto do Sr. P!esidente., 

, 0 SR. PRESIDENTE (Passos Po~to) - Completada 
Ii instrucaoi?a ni.at~!ia, passa-se-a: ,-. ' • 

~ "Discussao; etn turno unioo,_ do P.rojeto de De­
, creto )..egislativo n9-1~ de 1986-CN; que aprova o· 

, , texto db Decreto-lei n? 2.173, de 19 de novembro de 
1984, que"altera 0 Decreto-Iei nY 1.341, de 22 de 

- agosto de 1974, e, ~a,outras providencias." 
, ' 

Em discussao 0 'projeto .. {Pausa.) , , 
Nao havendo ouem plea a pillavra,'-encerro a discus-

-sao. - J _ ' 

Encerrada a discussao,'deixa-se de proceder a votacao, 
por f:Uta de quorum; -,.., - , , , 

_. • I • 1. _ .- ~ 

- 0 SR. PRESIDENTE (Passos ,Porto) - Concedo a' 
palavra ao nobre Deputado:Celso Barros, para uma cQ7 
municacao de Ljderanc;a. ' , 

o SR. CEL~ BARROS (PFL - PI:) - Sr, Presi-
aente, ,Srs.-Congressistas: " ' 
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As nossas preocupacoes com relacao aos aposentados 
sao freqiientes. Muitas e muitas vezes elevamos a nossa 
~Oi. n~ste p~nario"seja na~ sessoes da Camara dos De­

lpufados, seja nas sessoes do Congresso, para lamentar 0 
est ado de penuria em que vive a maioria dos aposenta­
dos do Bras~l"':' uma cIasse marginalizada, uma vezque 
os seus salarios, sempre minguados, foram corrofdos 

pe!a infl!!cao K?19pante e hoje ap~esentam indices baixfs­
si~os in~ol!1pativeis com a condica~ de homens e mulhe­
res que, tra~alharam para o'Governo, para 0 Estado, 
para o.bem publico' e'que nao enc,entraram nas leis; Illui­
'tas .dvlas'hdviiidas' eto perfqdo re,vol)lcionario, a corres-
pondertcia necessAria 'as silas nec~Sldades, ' 
• Eu pa~,t!cul!1rmeii,te, duhiite todo 0 p~riodo da min.ha 

leglslatura, tenho procurado alertar 0 Governo para esse 
processo discrimipat6rio, falando muitas vezes em nome 
polpariido- da Fr~nte Liberal. ' ~ 

Sr. Presidente, nao e absolutamente as vesperas da vo­
'i:ac~o 'de, urn projeto que nos sonios, sensibilizados peia 
que~tao dos r aposentados, pelo contrario, sempre vimos 
defendendo' a situaClio d6s,aposentad6s, procurandoJa­
zJr ver ao Governo que a situacao deles nao pode cOliti­
'nuar da forma que vern continuando. 

Portanto, em resposta a advertencia do nobre Lfder do 
PQT,'gueremos dizer que estamos atentos a situacao dos 
a~o~,entados. Mliito obrigado. 

, 0' SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos term~s 
do art.' 55, § 19:in fine, da ConstituiQao, a F'residencia 

'corivoca'sessao conjunta it 'realizar-se hoje:a;d9 horas e 
40 minutos, neste Plenario; destinada a votacao dos Pro­
jeto's de Decreto Legisiativo n9s. 3 e 9 de 1986-CN (8' ses­
sli9,); 5! 61 de 198~,C,~ .<J'::,:s~lio),;,~ 10 e llLde 198~-C_N 
(l.sessao.) .',' 0,. . _ , 

o SR. PRESIDENTE,(Passos Porto) - Estft encerra-
da a sessao. -
. , 

(Levant"a-se a sessiio as 19 horas e 38 n-dnutos.) 

Ata,'da,,~87' ~essao'CoDjuIita;' ein, ,20:~~e maJ9' ,d~.1986; 
I , I I. -

4' Sess~r0·1,egislativa Ordinaria. ,d~ 47~ Legislitura 

"I- -

., AS 19 HORA"S,E lo Jt,1INUTqS, ACHAM-Sfl P./?E-
SENTE§ 0$ SRS: Sl!N.ADORE~· ,_. , " 

~ Eunice Michiles -Raimundo Parente - 'GaJvaQ 
Modesto.:... C)dacir Sl?ares ~ Aloysig €Q1v~. - Gabriei 
H,eIJDCIi - AleX~iid C! <;osta i Joao C!lstelo ,....! Aine~ic.o 
de S(Juza - Alp 0 Silva - Helvidio'Nunes .!- Cesar 
Cal~=-"'JosC Li :... Virgflio Tavora - Moacy'r'Duarte 
:i' H~mbe~to 'Lu!ena, ~ Mlirco~qCli Gadelhji -, Cid 
~~io - Guilherme 'Palfueira"::' Uiz' CavaJcante L 
L~tirival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
-i Lomanto-Junior - Joao Calmon - MoacYr Dalhi..:....r 
.Amaral>PeiJl:Ql0 - Nelson Carneiro...! Jamil ~addad ..... 
'Hamar Fr/inco - MurHa Badat,6 - Alfredo Campos.l.. -
BeneClito FeQ'eira - pastae Miillef'- Roberto' Camnol1 
- Jose FrageIli ~ Marcelo Mirada'a'- Saldanha.Derzl 
- Alvaro Dias - Jaison Barreto -;- .lvwtBonato - le-
noir V-argalS .-4-'1Carlos Chi!\f~l1~ - Octavio Cardoso. 

II ... ---, 

, E-'OS S1!S,.pMUTAD.O$: 

Acre :. 

Alulzio Bezerra - PMpB:'-G,eraldo, Fleming-,,,:"" 
PMDB; RuyUno - PMDB~)Vi\Oy ViallJla::- PMpB, 

Amazonls; " 

. Carlos:Aiberto11cf/Carii - PMbB; Jo~e Fer~and~"1 
'~PT;dpsue,deJ;oUf:a -:- PFLi Randolf9 JJi~tencourr­
~DD. 

R9DdOnJa 
ASsIs:Canuto""':' PMDB;-Lc6ni4as Rac1!!!ir---PFL. 

p'1:esigep.(:ia do Sr. Pas,Jos PO!'tg., 
-, __ ~ L ~ 

'.PIlra;· " 

~ Antonio' l\llipal' ~ 'PDS~- Bevedictll Mont~jro ~ 
iiMQB;, Brl,\bo- de '9AAyalho -:-'Pn~m'B~Carl~s Vinagre 
-t PMD~;'Dionisio 'Ff\ige1:~·:PFLj 'Domingos lu\1enil ;- , 
PMDB;.Gerson Peres:;:: j>DS; Joao rv(arques -.PMDB;, ' 
10i.se ~rbage -' POs; Van?el Rib~iro ...: PMDB; Os-, 
,bIdo Melo, - PDS;'''sellastiao C~.?6 :-;oPDS " -

. Cid CarV!ilht> ..,'PMDB; Edison ~lio -, _ PFL; En.oc 
~ieirf ",:",PF1.;-E.ait.ftcio.:cafete!r:\l;:- PmD B; 'EuIjqo Ri­
'lS'eiro ~ PI)S;: jl'Yrpi; ~nta9a"::t PFL;'}o¥o,AlIj~rto de 
lbuia -¢ Prt:1 Joaa. Rebefo :.L..;;PDSl Jo~e Burnett -. 
f08; ~~~i.Q..¢t,a(~achado - P,DS; '1v1~gno Bacelar, 
'7 PFL} N~gl@frnclel;';" PDS; S~rney F\lho - PFL; 
~ieira da Silva .~S; Wagner Laso =-- PMDB. 

,~, fiau~ I 

, Carlos Olfv.dfa - PMDB; Celso Barros - PFL; He­
raclito Fc{rt~e':""'~PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Lud: 
gef~ Raulino ~ 'p.,DS .. 

~ara 
, , ,- • ~ I~ _; 

, €haga5-VaScOJl~los I PMDB; :Evandro Ayres de 
'Moura - PFL; Fu'rtaC:!o l:eite- PFL; Haroldo Sanford 
if-'P~DB;,~~'orn~ B~lem ....:. PDS; Lii~io AI~antara­
PRj Manuel Viana"- PMDBi'Marcelo Lmhares­
PDS; Mlluro Sampaio,- PMDB; Moyslis Pimentel -, 
PMDB; 9rlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe -
PFL;: .tJaulo. Lust~a - PFL. 

;- ~io Gra!lde ~~ None -

, Agenor Maria - PMDB;' Antonio ,Camara 
'rMDB; Ibere Ferreira - PFL; Jesse Freire -IPFL; 

, Vlngt Rosado "'- PMDB.' " 
- . -, •• I 

Parai'ba 

Alufzio Campos :::- PMDB; Jolio Agripino - PMDB; 
Juracy Palhano - PDC; Octacflio Queiroz - PMDB; 
~:fulo'Xavier -:'PFL; Tarcisio Burity - PTB: ' 
t~ I _ I r_": ~ 

Pernambuco 
" 

'Antonio Farias - PMB; Carlos Wilson"":' PMDB; 
,li:gfdig- Ferreira Lima - PMDB; Geraldo Melo -
PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; Jose Carlos Vascon­
celos ~ PMDB; Jose Jorge - PFL; Jose Moura - PFL; 
J osia'S Leite - PFL; Mansueto de Lavor ...:: PM DB; Mi­
guel Arraes - PMDB; NJlson Gibson - PMDB; Os­
waldo Coelho - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Pedro Correa - PFL; Ricardo Fiuza - PFL; Roberto 
Freire - PCB. ' 

Alagoa!! 

::- Alberico Cordeiro - 'PFL;, Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso- PMDB; Nelson Costa - PDS; 
Sergio Moreira - PMDB., 

Sergipe 

~ Adroaido'Campos - PDS; Augusto Franco, -'PDS; 
'Celso Carvalho:- PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PFL; Jose Car-. 
los,Teixeira - PMDB; Seixas'D6ria -_PMDB. 
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Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PMDB; A~tonio Osorio -
PTB; Carlos Sant'Anna - PMQB; Djalma Bessa -
PFL; Domingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares ~ 
PDT; Eraldo Tinoco - PFL; Fernando Magalhlies -
PFL, Fernando Santana - PCB; Franc;a Teixeira -
f'MDB; Francisco Benjamim - PFL; Genebaldo Cor­
reia - PMDB; Haroldo Lima - PC do B; Jairo Azi­
PFL; Joao Alves - PFL; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenc;o - PFL; Jose 
Penedo - PFL; Leur Lomanto - PFL; Marcelo Cor­
deiro - PM DB; Prisco Viana - PMD B; Raul Ferraz ~ 
PMDB; Raymundo Urbano - PMOB; R6mulo Galvao 
- PFL; Vasco Neto - PFt; Virgildasio de Senna -
PMOB, ' ' 

Espirito Santo 

Ht:lio Manhae.> - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PM DB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro' Ceolim -
PFL; Wilson Haese - PMpB. 

. Rio de Janeiro , . 

. Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Brandao Monteiro - POT; Carlos P,<c;anha - PMDB; 
Celso Pec;anha - PFL; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - PDS; Gustavo de Faria - PMDB; Hamil­
ton Xa vier - PDS; JG de Araujo Jorge"':'" PMD B; Jorge 
Cury - PMDB; Juse Frejat - PDT; Lazaro Carvalho 
- PFL; Marcio Braga - PMDB; Marcio Macedo­
PMOB; Osmar Leitao - PFI.:; Roberto Jefferson -
PTB; Saramago Pinheiro - PQS; Sebastiao Atafde -
PDT; Sebastilio Nery - PMDB. ' 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMDB; Christovam 
Chiarqdia - PFL; Emflio Gallo - PFL; Emflio Haddad 
- PFL; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMOB; Jor­
ge Vargas - PMDB: Jose Carlos Fagundes -'PFL; Jose 
Machado - PFL; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMDB; Jose Ulisses de Oli­
'veira- PMDB; Juarez Batista- PMDB; Luiz Baccari­
ni - PM DB; Luiz Guedes - PSB; Luiz Leal- PMDB; 
Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima -
PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos 
- PFL; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB: 
Navarro Vieira FJlho - PFL; Nylton Velloso - PFL; 
Oscar CorreaJunior- PFL; Oswaldo Mu~ta- PMOB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo ~ PDS; Ronan Tito -
PMDB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 
, , , 

Adail ,Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PMDB; 
Alberto Goldman - PCB; Armando Pinheiro - PTB; 
Caio Pompeu - PMD B;' Cardoso Alves - PMD B; Cel-' 
so Amaral- PTB; Oarcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Estevam Galvlio - PFL; Farabulini 
Junior - PTB; Felipe Cheidde - PMDB; Flavio Bier­
renbach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; Frei­
tas Nobre - PMOB; Gastone Righi:"::'" PTB; Herbert 
Levy - PFL; Horacio Ortiz ~ PMDB; Irma Passoni­
PT; Israel Dias-No~~es - PMDB; Jose Genoino - PT; 
Maluly Neto - PFL; MarclO Santilli - PMOB; Mar­
condes Pereira - Pl)1'pB, Mario Covas - PMOB; 
Mario Hato - PMDB;,Mendes Botelho"":'" PTB; Natal 
Gale - PFL; Nels9n ~o Carmo - PTB; OctacfIio de Al­
meida - PM DB; PaCheco Chaves - PMDB; Raimundo 
Leite- PMOB; Renato Cordeiro - POS; Samir Achoa 
- PMDB; S610n Borges dos ·Rei, ...::... PTB; Theodoro 
Mende, - PMDB; Tidei de Lima - PMDB. 

Goilis 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - POS: 
Irapuan Costa Junior·.:...., PMOB; Ilurival Nascimento­
PMOB: Joaouim Rodz -- PMDB; Jose .Freire. -
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PMDB; Juarez Bernardes - PM DB; Siqueira Campos 
- PDC; Tobias Alves - PMDB;' Wolney SiqiIeira -
PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL: Jonas Pinheiro - PFL; Mac;ao 
Tadano - PL; Paulo Nogueira - PMDB 

Mato Grosso do SuI 

'Harry Amorim - PMDB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PFL. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Amadeu Geara - POT; An-
, selmo Peraro - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; 
Aroldo Moletta- PMDB; AI}'Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMOB; Dilson 
Fanchin - PM DB; Euclides Scalco - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; halo Conti - PFL; Jose Carlos 
Martinez - PMDB; Jose Tavares -' PMDB; Norton 
Macedo - PFL; O,car Alves - PFL; Pedro'Sampaio -
PMDB; Reinhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Johnsson - PMDB; Renato Loures 
Bueno -; PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMOB. ' 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMOB; Dirdeu Carneiro -
PMDB; Epitacio Bittencourt - PDS; Evaldo Amaral­
PFL: Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Morro - POS; Nelson'Wedekin -
PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro -
PFL, Pedro Colin - PFL; Vilson Klemubing. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MiilIer - PDT; Augusto Trein - POS; 
Balthazar d~ Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza - POS; 
Erapi MUller - PM DB; Floriceno Paixao - PDT; Gui­
do Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMOB; Jose Foga~a - PMOB; Julio Costamilan­
PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schmidt -, 
PDT; Nelson Marchezan - PDS; OIy Fachin - PDS; 
Paulo Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; 
Rosa Flores - ,PMDB; Telmo Kirst ~ PDS; Victor 
Faccioni --.! PDS.'· " 

Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

AJcides Lima.- PFL; Joao Batista Fagundes 
PMPB; M.ozarildo CavalC!lnli - PFL. 

, . 

_ 0 SR. PRESIDF.NTE (Passos Porto) - As Iistas dq, 
presen~a acu,am,o comparecimento de44 Srs. Senadores 
e 293 'Srs. Oeputados. , 

Ha numero regimental. 
Dec1aro aberta a sessao. 
Ha oradores ins~'ritos para 0 periodo de breves comu-

licac;;oes, i" - -
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Erani MiilIer. 

o SR. ERANI MiJLLER (PMOB - RS, Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr, Presi-
dente, Srs. Congres,istas: .. . 

Tenno em maos uma c6pia do Projeto Regional de 
Reforma Agr'ilria do Rio Grande do Sui. Nao ha grandes 
novidades. Acho que e semelhante e, alias, analisei os 
projetos dos outros Estados do Brasil. Sao praticamente 
4 artigos, que definem as regras de Reforma,Agfilria em 
todos os Estados, 

Isto p'oderia ter acontecido em outubro do ana passa­
'do, Tardou muito Sua Exceicncia, 0 Presidente da Re­
publica, a assinar os PIanos Regionais. Talvez pressiona­
do por segmentos contrarios It Reforma Agraria e evi­
dentemente entre esteS, ·setores latifundiarios, que.estao 

, ape lando para a vioJencia. _ 
Queremos tam bern Sf. Presidente, Srs, Congres~istas, 

·denundar 'desta tribuna que 0 Uaer' Sindical Antonio 
Moreira Diniz foi baleado Ra Fazenda PaneJao, em Mi­
nas Gerais. E, no sabado ultimo, as 5 horas~ 0 agricultor 
Antonio FonteneIle, S6ClO do sindicato rural da regiao, 

Maio de 1986 , 

no Maranhao, foi morto. Sao mais duas vitimas desta 
luta ingente para que a Reforma Agraria seja uma reali­
dade em nosso Pais. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, lamentamos que 
nao estejam sendo tomadas energicas medidas para com­
bater as ayoes nefastas dos Srs, latifundiarios, que nlio 
aceitam, que nao querem a Reforma Agraria brasileira. 
Mas ela havera de sair, surjam mais dezenas, centenas de 
vitImas. E urn desejo, e uma necessidade do POVQ do Bra­
sil, deste gigante que tern milhoes de hectares de terras 
ociosas, improdutivas e, de outro lado, milhoes de traba­
lhadores sem terra. a maior parte sem sequer urn palmo 
de terra para ser sepultado quando morrer. - ' 

Nao acreditamos que a violencia, a forc;a e 0 dinneiro, 
vao vencer a Reforma Agraria. Oxala, agora determina­
dos todos os pianos regionais do Brasil, com exceyao do 
Oistnto Federal, a Reforma Agraria passe efetivamente 
do papel para a ac;ao, ' 

No Rio Grande do SuI a expectativa sempre foi muito 
grande; aguardavamos com muita ansiedade a assinatu­
ra desse Plano Regional da' Reforma Agraria; ha milha­
res e milhares de hectares de terras que podem produzir, 
que podem ser trabalhadas e transformadas em alimen­
tos, para alimentar mil hares de brasileiros. 

Por isso, Sf. Presidente, aliados It satisfac;lio de ter vis­
to 0 Presidente da Republica assinar os Plano~ Regio­
nais, no Palacio do Planaito, ontem, queremos deixar 
aqui registrado 0 nosso protesto veeinente, pedindo' ao 
Sr. Mmistro da Justi"a, Paulo Brossard, que tome provi­
dencias energicas para coibir a violencia, que continua 
im perando, principalmente por parte dos'Srs. latifun-
diiirios.' . r 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto)·- Concedo a 
palavra ao' nobre Deputado Horacia Ortiz, 

, ' 

o SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) ~ Sr. Presi­
dente, Srs, Congressistas: 

Queremos consignar 0 jubilo da c1asse dos engenhei­
ros pela nomea"lio do Engenheiro Coronel Ozires Silva A 
Presidencia da PETRO BRAS. Foi sobremaneira feliz a 
decislio ,do Senhor Presidente Jose Sarney de entregar 
aquela maior estatal a urn administrador e tecnico de ele­
vada capacidade e probidade. 

A PETROBRA.S, grande empresa reponsavel pela 
nossa futura independencia energetic a, sonho nacionalis­
ta da juventude universitaria de 1950, precisa dessa ad­
ministrac;ao austera e progressista, 

Ha van as decadas, desde 0 periodo ditatorial, ha uma 
ac;ao entre amigos para 0 prenchimento das diretorias da 
PETROBRA.S, BRASPETRO e'INTERBRA.S, que se' 
revesam nos varios cargos e que, lamentaveImente, con­
tinuam sob os olhos cO!DP!acentes da Nova Republica e 
que mer~cem uma deyassa completa em se~s neg6cios. 

Esperamos que -0 Coroner Osire& Silva proceda uina 
!impeza geral, reexaminando contratos danosos ao Pais e 
dando enfoque empresarial e nao cartarial, admitindo 
..:ertas providencias urgentes naquela empresa, como~a 
importacao -de oleo diesel, para atenuar o· drama dOB 
transportes urbanos e de carga no Pa'is, hoje as v1:speras 
de uma e~losao. - . .. 

Fica aqui a nossa sB,udac;ao a esse grande administra­
dor e os nOSS05 parabens, mais uma vez, ao Presidentc 
Jose Sarney.~(Muito bern!) , 

Outro assunto, Sr. Presidente e Srs. Deputados e que 
recebemos urn apelo dramatico do Engenheiro e Prefeito 
de Taubatel Dr. Jose Bernardo Ortiz, para que esta Casa 
legislativa nao prejudique osmunicipios, ampliando de­
mais, alem de 90 dias como quer 0 PL n9 7.597/86 do Se­
nado e 0 PL n9 74/86, 0 prazo de impedimento.de con­
trata~ao de mao-de-obra, dificultando as administrac;oes 
municipab, Ei-Io: 

"Profundamente preocupados com 0 Projeto de 
Lei n9 7.597/86, proveniente do Senado' Federal, 
bern como 0 Projeto de Lei n9 74/86, do proprio Se­
nado. 0 primeiro datado de 8 de maio e 0 segundo 
de 24 de abril, ambos em tramitac;ao na Camara, to­
mamos a Iiberdade de diriger a V. Ex' apelo para 
que nenhum dOB dois projetos seja aprovado com a 
reda~ao onginal pelas raLoes que seguem: 

1· Essas normas, de cani-ter geral, cdam sempre 
problemas complicados para'os Municipios, posto 



que cada urn deles tern suas pecuJiaridades proprias, 
. sua forma particular de trabalhar e agir, visando 0 

born emprego dos dinheiros publicos. Taubate, ci­
dade d~ duzentos e dez miL habitantes, -situada no 

,Vale. do Paraiba, Estado de Sao Paulo, adotou 
,como. criterio, a,fim de baratear os custos das opras 

, publicas e servi,<os urban os, reahza-Ias por Admi-
nistracao Direta, Assim, dos mil e oitocentos servi­
dores, urn mil e cern estao diretamente voltados 
para as obras publicas e mais outros trezentos para 
servi,<os. essenciais l1as areas de sau:de, promocao so­
cial e educa,<ao. Esses urn mil e quatrocentos servi- ' 
dores sao todos contratados pela CLl; e con stante-

, mente deiiam 0 servico municipal, por. terel11 conse-
gllido ,melhores empregos, 0ll, ent~o tern que ser 
substituidos, assegurados seus direitos trabalhistas, 
por nao se -adaptarem ao servico municipal ou, em 
alguns casos, por pretenderem exerce-Io sem a serie­
dade e ,0 -empenho 'deyidos: A ~refeitura Municipal 
de Taubate e hoje uma ,grande empresa publica, 
bern sucedida, que reahza obras de custo medio 
equivalente a sessenta por cento do custo das em­
,preitei~as e que fabrica seu proprio asfalto, 0 pr6-
prio concreto, tub os, guias, sarjetas, postes, lajes 
premoldadas, ladrilhos hidraulicos, alambrados, 

• etc., alem de produzir servi90s de serralheria e car- ' 
pintaria e manter oficinas mecanicas e de funilaria. 
Temos hoje cerca de duzentas unidades entre viatu­
ras e equipamentos, urn born pronto-socorro, oito 
ambulat6rios'medicos, onze ambulat6nos odonto­
l6gicos em bairros periiericos e vinte e cinco entida­
des sociais, nas areas de criancas e idosos, que de­
pendem do apoio da administra9ao municipal, com 
mao-de-obras e materiais diversos. 

'2..:..... Esse complexo, por n6s estruturadb des de 
1983, vern daudo grandes frutos e esta vinculado a 
Aaministracao Direta. Como poaeremos continuar 
nosso trabalho cificientemente e, portanto, em be-, 
neflcio da comuhiOade,-se nao pudermos,"nessas ati-, 
vidades ess'enciais" de urbanizacao, saude, promocao 
social e educacao, admitir os servidores que se fize­
rem necessarios, e,:paralelamente, excluidos do ser­
vi~o aqueles que nao' manifestarem seriedade e em­
penho em seu trabalho? Que~emos recordar a,,:/. Ex' 

: que nao teremos, neste ano, 'eleicoes especificamente 
municipais e que, portanto, nao faz senti do incluir 0 

, M':lnicfpio, durant,e cerca de'nove meses,' cO.Il1~ se 
pretende; num processo de quarentena, que somente 

,vai prejudicar a populacao e nenhum proveito vru 
ter, mesmo porque os eventuais adminisfradores de­
soiiestos arrimjarao outras formas'de coacao, que 
jamais serao controladas' por qua!quer'lel., ' 

.. 3_..:..j Injvsto prejudicar urn ¥unicfpio ell]- que 
se trabalha com seriedade, no pressuposto de que ha 
neceSsidade de 'controlaf algum administrador im-' 

. ' probo ou_empreguista que exista em algum o.utro: 0 
:radicalismo legislativo preconiza~o,no .que se refere 
a' contratacoes e, eventuais demissoes durante 0 
perfodo eleitoral pel os dois projetos de lei citados, e' 
muito pouco operante do ponto de; vista mor.ill, cria 
empecilhos intrimsponiveis para as estruturas'muni­
cipais eficientes. Esse radicalismo legislativo e preju-

C dicial a qualquer administrai;ao municipal',seria, 
mormen!e considerando-se que nao teremos, em 
1986, elei90es essencialmente municipais. Isto e, de 
Prefeitos e Vereadores. ' 

4 - Estas circunstancias tomam-se mais grav.es, 
tendo eIll vista que Taubate pos~ui lima autarquia 
com vinte e cinco curs os superiores; que e a unica 
Universidade'Municipal da America do SuI - A 

': Universidade de Taubate (UNITAU). " . 
5 - Assim, em prpl dos interesses do povo'tau­

bateano, que nos cabe defender, atraves de viabili­
zacao de urn processo administratiyo modemo, efi-

• ciente e probo;solicitamos,de V. Ex' que o,artigo 18 
.. do Projeto de LeLn9 7,597/86 e o,artig022 do Proje­

, to de Lei do Senado nY 74/86, ja~em tramitacao na 
"Camara, tenham' sua reda,<ao substituida pela re-
~ da,<ao seguinte: - :-, , 

'~·Art... Sao vedados e considerados nulos de pie- . 
no direito, nao gerando obrigacoesde especie algu-

, ~_ma, para a pessoa jurldica:interessada, nenhum di-
, reito para_ 0 beneficiario, os atos. que" no perfodo 

compreendido entre os :noyenta~dias anterio,res a 
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data'das eleic5es de 15 de novembro e 0' termino do 
mandato do Govemador do Estado, importem em 
nomear"contratar, designar, readaptar funcionflrio' 
ou proceder a ,quaisquer outras formas de provi-, 
mento do quadro da Adminis!racao Direta e das 
Autarquias, Empresas PUblicas e Sociedades de 
Economia Mista dos Estados e Municipios. 

§ 19 Excetuam-se do disposto neste ilrtigo: 
a) nomea,<ao ou contrata,<ao necessaria a insta 

la,<ao madiavel ou prosseguimento de servicos 
publicos essenciais, com preyia e' expressa autori-
zar,;ao do Govemador ou Prefeito;' , 

b) nomeacao ou contratacao de tecnico indis­
pensavel aoJuncionamento:,do, Servir,;p PU):llico Fe-
deral; , " 

.. • c) nomea,<ao para cargos em comissao, e da ma­
gistratura, do Ministerio Publico, e, com aprovacao 
do respectivo 6rgao legislativo; dos.Tribunais de 
Conta; I 

, ,. d) nomea,<ao ou contrata,<ao dos aprovados elI) 
concurso publico ou provas de selecao, homologa-

. ' das ate l5'de agosto de 1986. _ I 

§ 29 , 0 ato, com a devida fundamentacao, sera 
publicado no respectivo 6rgao oficia!., ',L ' , 

Certos da lucida compreensao de V, Ex' e de que 
o Parlamento brasileiro entenda que, num pais gi­
gante que hoje retoma a estrada do progresso, des­
cabe cercear 05 Municipios atraves de legislacoep. 
burocraticas e anacronicas, mas sim facilitar-Ihes 0 
desenvolvimento, atraves de leis modernas que agili­
zem 0 trabalho das Prefeituras, legitimamente cons-
tituidas pela vontade do povo 10c~l, a ,quem' cabe 
flsc'aliza-Ias dlreiamente., ',- " " ' 

',Atenciosame?te', EngO Jose Bernardo 9;ti~1 ~re-
feit!=' Municipal d~ ~!!ub~te," , .'.- ' 

- Era 0' que tinha a--dizer, Sr. Presidente. '(Muito b~m! 
"Palmas,) ,', ~ - -,",' .,', ,-

o SR. PRESIDEN~E· (~~ss~s __ Porto) --: Concedo a 
palavra ao, nobre Deputado Francisco Amaral. ' , 

.' 0 SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB .:..... SP:Pro­
nuncia 0 seguinte'discurso,) - SCPr~ide'nte, Srs. Con-
gressistas: . " ' 

Recebi, com cartao pessoal de seu ilustre Presidente, 0 

bonito, bern impres'so e bern elaborado Relat6rio Anual 
da Administrar,;ao da TELESP,- relativo ao ana de 1985. 

,A-Telecomunicar,;oes de Sao Paulo S,A, e atualmente ad-
ministradae dij-jgida,pe~s segui~tesp~rsonalidiides: 

Conselho ·de Admi'nistracao, 
Ant6nio Ignacio de Jesus. 
Bel!iamim San~ieYlcz., _ ' 
DilIo Sergio Penedo. " 
loaD Co'sta Monteiro da'.Gama, ~, 
Paulo Edmur Pollini. . r', . 

. U,lysses_ Telles Guarjba Neto, ~ .. 

Diretoria - , :" . 
--Antonio 'Ignacio de Jesus' --Pn;sidente 
M~rio de Oliveira Martinho - Vice-Presidente. 

" Francisco Antonio Rios Corral'::::' Diretor Admi-
nistrativo. . : ~ , 

, JoaqUlm BugelIi - Diretor Economico Financei-
ro;- I - -,,' - t • I 

, Marco Antonio Biasi'- Diretor de Informatica: 
, Marcos Jordao Teixeira do Amaral ~ Diretor 

-, Juridico: ,_' , , _ 
Ricardo Jose Ferreira - Diretor de Opera,<ao. 

, cesar LUIS de Almeida Guarita --=-Diretor' de'Re-
cursos Humanos:' ' 

Dilio S'ergio Penedo - ,Diretor Teenico. 
~ - - _ I!. 11'" 

Abr\! 0 Relat6rio, ja em sua capa e tambell]; na pagina 
urn, 0 expressivo simbolo de um,"4:' estilizado, seme­
Ihando urn telefone"que a TELESP usou para comemo-, 
rar urn feito sem duvida alguma digno de registio: a ins-' 
.tala!;:ao d~ quatro milhOes de telefones no Estado de Sao 
Paulo, em dezembro,do ano pass ado. _ 

o ,Ressalta 0 documento, Sr, Presidente"a sua pagina 22, 
.que, atualmente, "ja nao hil mais duvidas 'de que as tele- . 
comunicacoes repre,entam, efetivamente, um~:das mo­
las propulsoras do desenvolvimento de urn pais, e isto~ , 
,dentro de urn contexto economico, politico e s6cio­
cultural. E a TELESP, esta bastante consciente de sua 
atuacao neste·universo:'., , ".::' 
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, ,Dando prioridade as localidades consideradas "mu­
das" - isto e, as nao integradas ao Sistema,Nacional de 
Telecomunica,<oes - e em cumprimento a politi~a trac;;a­
da pelo Ministerio das Comunicacoes, vern a J"ELESP 

- praticando a interiorizacao das telecomunicacoes e a dis­
semina,<ao do uso do.telefonejunto as camadas de baixa 
renda, e isto com grande exilo. .' 
, ,Estou na ,tribuna, pojs, Srs., Congressistas, para me 
congratular com 0 Estado de Sao Paulo e sua imensa po­
pulacao, pela eficiencia da atual direcao da TELESP, ca­
pitaneada por seu Presidente, Dr. An~onio Igllacio de Je­
sus, bern como seus colegas de Conselho de Adminis­
trar,;ao e Diretoria, assim como todos os auxiliares de to-

, dos os'escaioes, que estao garantindo a coiitinuidade de 
urn servir,;o de telecomunicacoes modemo, eficiente e 
cada vez mais ao alcance das familias de menor posse. 

Er~ 0 que tinha l! dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
. ~ 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - ,Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. 

o SR. OSWt\LDO DE LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Pronunc~a o,seguinte discurso: Sem revisao do orado~.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: , 

Com,? 0 nobre Deputado pelo Rio Grande do Sui que 
M pouco usou a ,tribuna, e a questao da Reforma 

- Agraria que me traz npvamente ao plenario desta Casa. 
Anuf1cia~se a assinatura dos Plano.s Regiopais de Refor­
,rna Agraria que, c!e resto, cleveriam ser assinados e pode­
'dam estar em execu,<ao hil longo tempo. Parece que a 
Reforma Agraria no Pais esta sendo vitima da doenca do 
sono, vai demorando e sendo obstada pela violencia dos 
gran des proprietarios radicais, adversarios de uma distri­
bUicao de propriedades tefritoriais compativeis com a ci­
vilizar<ao crista e ocidental, que m uitos dizeIfi defender. 

Ha poucos dias .. a Nacao assistiu estarrecida ad tragi­
go desaparecimento do Padre J6simo, no Estado do Ma­

,ranhlio, sacrificado pela sanha de pistoleiros a J;I1ando de 
latifundiarios de Goias. , 

,Em Pernambuco, ate agora, apesat dos protestos dos 
,trabalhadorCl' rurais de cent,enas de sindicatos, que recla­
,mam medidas do Govemo, o'Plano Nacional de Refor­
rna A-graria ainda nao teve i~fcio' e contin.!la vaga a Supe­
rintendencia Regional do Instituto N acional de Reforma 
Agrilr,ia. Ha noticiis~ alias, de que uma das areas de con­
flito mais- gravC? ~ propriedl).de patrjmonio, no municf­
p,(o de Goiana, onde eXlstem 800 hectares e onde existe 
uma da~ mais yiolentas fO~ll1as de expropriacao pratica­
d~ pela Usina Santa :.rereza gue ~li7 ,em neg6cio'pouco 
expli.cado com a Diocese de Nazare da Mata, apossou-se 
.~o E!lgenho~atrimon~~ e dali ja expulsou, pela, forca de' 
sua milicia particullif, pel~ violencia de capangas, pela 
violencia dos ~ratores,_a mais de 50 antigos,posseiros que 
traiJalham. no Engenh~o patrimpuio, muitos M duasge­
ra,<oes., Ali, cerca de cern p.osseiros, ,na sua, maioria ha 
mais de 70 anos, se sucedem no cultivo da terra para pro­
du,<~o de I"voura de subsistencia, de tuberculos, de'man­
dioca, de mil hOes, com que abasteciam 'a populac;;ao da 
cidade de Condado e a vizinha cidade de Goiana: Toda 
essa lavouni rica, produtiva, foi destruida pelos tratoreS' 
da Usina' ~anta Teresa, ~ a maioria 'dos p~osseiros, de la 

, arrastad!!- pela viole!1cia ~om·o apoio da policia do Sr. 
Go,;,ernador Roberto Magalhaes'urn homem culto, urn 
Professor. ~e Direito.gue afi~ma tel- conviccoes li~erais 
ma~ que adIpjte 9ue apolicia, SO\), seu cO!lland9, patroci­
ne e ap6ie urna violencia dessa natureza. 
, - £stiv~, '~o ,d'omingo passado, 'na cidade de Goiana e ali 
assisti a uma reuniao,de mais' de cern trabalhadores ru­
rais e todQ'o protesto que me fai feito girou em tome da 
necessidade, de desapropriac;;ao urgente da propriedade 
~atrimonio, porque, alegavam eles, ser essa a unica pro­
priedade onde ainda poderiam produzir,alimentos para 
as suas familias e que estavam sendo'expulsos pouco a 
pouco,pela violencia dos proprietarios da Usina Santa 
Teresa que sao, por acaso, dOi homens mais ricos deste 
Pars. 
, E clamoroso, Sr .. ~residente, que usineir06'queslio, ao 

m.esmo tempo, grande fabricantes de aouC!H'r que osten-
- tam das maiores fOftunas do Pais, estejam expulsando da 

terra ~umildes ,trabalhadores, alguns com' 60, 70, 80 
an os, de residencjU e de posse nesse antigo engenho da 
Diocese de Nazare da Mata, impedindo que essa gente 
possa'produzir para sU,a alimenta'tao. E urn fato que cla­
rna pela justi,<a divina, ja que os hamens estao mocos aos 
protestos <:Ill popula,<ao. . 
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Quero registrar aqui 0 protesto dos trabalhadores ru­
rais de Condado e quero deixar expresso ao Senhor Pre­
sidente da Republica 0 que farei amanha, em telegram a 
que dirigirei a Sua Excelencia, 0 reclamo daquela popu­
la~ao, daqueles trabalhadores que nao podem continuar 
a ser submetidos a esse tipo de violencia, no momento 
em que Sua Excelencia afirma estar comprometido com 
a execu~ao da Constituicao e do Estatuto da Terra. Mui­
·to obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado U:lio Souza. 

o SR. LtLIO DE SOUZA (PMDB -_RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Sr5. Congressistas. 

Em oportunidade anterior estive nesta tribuna, para 
manifel>tar 0 desapontamento com relacao a atitude ado­
tad a pelo Presidente da Republica que, ao assinar os pri­
meiros Pianos Regionais de Reforma Agnlria. nao con­
templara a situacao do Rio Grande do Sui. E a razao do 
desapontamento prendia-se, exatamente, a realizacao de 
urn acontecimento historicamente inedito, qual seja 0 da 
presenca. rio gabinete do Presidente da Republica, de 
toua a representacao estadual do PMDB, a Assembleia 
Legislativa do Estado do Rio Grande do Sui, acompa­
nhada da Dir~ao Regional do Partido do Movimento 
Democratico Brasileiro e aqui, em Brasilia. tambem re5-
paldados pel a unanimidade da representacao federal do 
PMDB. 

Nes,a audiencia, todo 0 PMDB gaucho, portanto, rei­
vindicava do Presidente da Republica, a imediata assina­
tura do Plano Regional de Reforma AgrAria, de modo 
que se pudesse. imediatamente:dar inicio a realizacao da 
Reforma Agraria. no Estado Rio Grande do SuI. As pri­
meiras medida~ presidenciais frustraram a expectativa. 
desapontaram-nos, por sinal. Agora, no entanto, foram -
assinados os demais pianos regionais, inclu~ive 0 do Rio 
Grande do Sui.' , 

Em boa hora isso acontece, Sr. Presidente e Sr5. Con­
gressistas. Volta 0 Estado do Rio Grande do Sui a ser 
considerado area prioritaria para fins de' reforma 
-agriiria; ja 0 [oi, [az algum tempo. 'Logo apas a edicao da 
Lei n° 4.504 do Estatuto da Gerra, 0 Estado do Rio 
Grande do Sui, tendo em vista as suas pecuJiaridades e as 
particuland!ldes apresentadas peIo problema agrario, 
por decreto foi assim considerado. Nao obstante, 0 rea­
cionarismo gaucho. reunido no Municfpio de Cam aqua, 
ao tempo do Governo Costa e Silva;lavrou urn extraor~ 
dinario tento, obtendo por pressao a revogacao do de­
creto que qualificara 0 nosso Estado como area priori­
taria para fins de reform a agraria. E; com isso, a Refor­
rna Agriiria no Rio Grande do Sui tornou-se coisa do 
passado, fieou resumida aqueIa experiencia historica e, 
por sinal exitosa, ao tempo ainda do governo trabalhista 
do Engenheiro Leonel Brizola, quando promoveu 0 as­
sentamento de famflias' de agricultores no banhado de 
CoH'!gio, Municipio de Cam aqua." Depois disso, 0 gover­
nador lido Meneghetti. pertencente'a Alianca Renova­
dora Nacional, devolveu aos grandes proprietarios ru­
rais da regiao terras recuperadas com investimentos fe­
derais e arquivou definitivamente urn projeto de expan­
sao de reforma agraria, elogiado inclusive pelo Instituto 
Internacional de CH~ncias Agrfcolas. urn 6rgao ligado a 
Organiza~ao dos Estados Americanos. Volta 0 Rio 
Grande do Sui a ser area prioritaria. E agora, segundo 0 
Plano Regional, cerca de 60 mil hectares serao objeto de 
desapropriacao. Neles, por certo, se fara 0 assentamento 
decerca de 150 mil [ammas queestaohoje sem condicoes 
de dar livre curso a sua disposicao de trabalhar para au­
mentar aprodu<;ao de alimentos em nosso Estado. 

Festejamos a iniciativa e esperamos que, simultanea­
mente, com a assinatura deste ato, 0 Governo proprocio­
ne os meios necessarios ao imediato desencadeamento de 
medidas concretas, com vistas a satisfaciio dessas velhas 
reivindicar;oes. • 

Hoje 0 problema agrario no Estado do Rio Grande do 
Sui e urn problema explosivo. S"e nao se iniciar imediata­
mente 0 ataque desse problema, teremos graves pertur­
baciies sociais. E estas perturbat;oes nao poderao ser 
atribuldas a quem quer que esteja subalternamente aga­
salhando propositos desestabilizadores do Governo que 
al esta, que tern 0 aplauso de todos nos. Na verdade, se 0 
Governo encaminhar este problema dentro de condil;oes 
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vagarosas, nao conseguiremos conter a impacienica dos 
agricultores. 

Por iS50, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, ao regis­
trar.o fato, saudo a iniciativa e junto a essa saudacao a 
minha expectativa a respeito das providencias eficazes 
que 0 Governo determine, para que 0 Plano Regional de 
Reforma Agraria nao fique circunscrito ao papel. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o sit PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobrt: Deputado Jose Genoino, como Lfder 
do Partido dos Trabalhadores. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Com Lider, pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Sr5. Sen adores: " 

Vou usar pouco tempo para fazer urn apelo desta tri­
buna aos Deputados do PMDB edo PFL e, em especial, 
aos Deputados do PM DB. 

Amanha, havera uma reuniao da bancada do PMDB. 
E~sa reuniao, alem de tratar dos varios itens da pauta do 
e,<;for~o concentrado, vai tratar de uma questao da maior 
seriedade, que e a regulamenta~ao do tempo dos Parti­
dos na televisao. E eu digo em especial 0 PMDB, porque 
o PMDB, nas eleiGiies de 82. reclamou na teIevisao, em 
pra~a publica, -contra a Lei Falcao, contra a discrimi­
,na~ao, ou casuismo etc. E agora, Sr. Presidente, ao se 
discutir 0 tempo .de televisao, 0 tempo dos Partidos no 
honirio gratuito de televisao. tenta-se elaborar propostas 
~asuisticas, propostas antidemocraticas que vlio defor­
inar.o processo de debate na Constituinte. 

A proposta inicial, de dividir'o tempo em tres blocos, 
parte de urn principio antidemocratico. Porque, Sr. Pre­
sid~nte, a principio democnltico e 'que em -cada eleicao 
ela po de alterar 0 resultado da eleiC(ao anterior; esse e 0 
principio democratico de qualquer eleiciio. Vma eleicao, 
j!ffi1ais pode servir para sacramentar a eleicao' an~erior. 
Mas eu nem quero me referir a esse principio. quero me 
referir ao problema da Constituinte. urna eleicao para 
urn Congresso Constituinte, em que na ultima elelcao­
e esta de agora - 0 quadro partidario se alterou. Como 
e que a Liderant;a do PMDB pode considerar que 0 cri­
terio fundamental. para dividir 0 tempo dos Partidos na 
televisao, seja 0 criterio dag Assembleias Legislativas e 
do Congresso Nacional? -

- E u~a lei do' corte, e a lei fac~o, substituindo a LeI 
Falcao. Por que. Sr. Presidente,-Srs. Congressistas? Esta 
pro posta rasceu inicialmente no Senado, com a ~d~ia da 
proporcionalidade.pura, que seria 0 absurdo do absur­

"'do, e n6s certamente criarfamos aqui urna barreira de 
obstrucao direta, para impedir que esse'casuismo [osse 
aprovado, e vern agora 0 meio termo; mas 0 meio termo 
escond~ urn outro casuismo, porque se tern 0 criterio das 
Assembleias Legislativas, ·do Congresso Nacional e de 
eleicao de governador. 

Ora, 0 aspecto central dessa eleiciio e a eleicao do 
Congresso Nacional Constituinte. Como, Sr. Presidente, 
num tempo reduzido, os Partidos van poder apresentar 
as suas propostas programaticas para a -Constituinte? 
Nao tern como entrar em .q~estoes economicas, em ques­
tOes politicas, em ordem social, em questoes de educacao 
e de saude, em um. tempo de televisao, que s~ria, na me­
thor das hip6teses, para os Partidos pequenos, dividido 
urn minuto e meio para cada Partido nos dois horarios 
de uma hora durante 0 dia e uma hora a noite. 

Chamo a aten~ao para que os Deputados do PMDB, 
na sua reunilio de bancada, amanha, nao aceitem esse ca­
sufsmo e essa lei facao. 0 correto, Sr. Presidente, 0 
principio c9rreto era aplicar a igualdade entre todos os 
Partidos. Mas eu nao quero tambem partir desse princi­
pio. Eu defenderia a norma que vigorou na eleiC(ao de 85: 
metade do tempo dividido entre todos os Partidos, que 
tern urn candidato majoritario, e pelo menos 1/3 da cha­
pa proporcional, e a outra metade se aplica a propofcio­
nalidade. Esse seria 0 criterio aceitavel para sc-votar esta 
legislacao aqui na Casa. Agora, querer criar 0 rolo com­
pressor das grandes bancadas do PMDB e do·PFL - e 
nao sei a essas alturas como e que andam os acordos,com 
o PDS - para aprovar 0 casuismo eleitoral- e chamo a 
atencao dGS Deputados do PMDB - isso podera nos 
for~ar, Sr. Presidente, a seguinte situacilO: se e apenas 
meio minuto que se tern na televisao, euja faco esta su­
gestao aos pequenos Partidos: que apar~am na televisao 
com urn pano preto na boca e digam que 0 responsavel 
Dor aquilo e exatamente os Partidos da Alianca Demo-
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cratica, e vamos fazer a anticampanha, nas ruas, para 
desmascarar quando'o PMDB estiver usando 55 minu­
tos. quando 0 PFL estiver usando nao sei quantos minu­
tos, e 0 PDS, que sao as bancadas maio res. 

Eu chama a atencao para que esta Casa nao venha a 
consumar uma lei facao em substituiclio a Lei Falcao; e 
os Deputados do PMDB tern uma grande responsabili­
dade, porque eles j a sabern e sentiram na propria pele 0 
que significa uma lei casuistic a para favorecer 0 Partido 
do Governo. Agora se usa uma lei casufstica para favore­
cer 0 Partido majoritario, no caso 0 PMDB, e em segurt­
do lugar 0 PFL. Se bem que nessa questao,_Sr. Presiden,­
te, e born que se registre que a Lideranca do PFL na Ca­
mara dos Deputados tern tido uma posiCao diferente da 
Lideran~a do PMDB, de nao querer aplicar aqui 0 ca- -
sUlsmo do partido mais forte: Esse registro e importante 
que fique no Congresso Nacional, e repito 0 apelo a ban­
cada do PMDB, para que na sua reuniao de amanha nao 
de aval para' esse I casuismo eleitoral em relacao as 
eleiQoes do Congresso Constituinte. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Ulio de Souza - Sr. Presldente; p~o a palavra 
pe1a Lideranca do PMDB. I 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra, como Lfder, ao no~re Deputado Lelio Souza. 

o SR. LtLIO SOUZA (PMDB - RS. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

o PMD B precisa tornar claro, desta tribuna, a sua po­
sleao com relacao ao acesso ao rAdio e a televisao. 

Colocada a questao pelo ilustre lld.er do PT, Deputa40 
Jose Genoino, da maneira como 0 foi, argUindo urna 
possivel tendencia casuistica do PMbB, vis~ndo a obter 
urn beneficio decorrente da sua expressao maior como 
partido politico" na atual con juntura, ele obriga-nos a 
trazer ao conhecimento do Plenario 0 compromisso pro­
gramatico do PMDB. Esse compromisso programatico 
nao Ihe permite adotar quaisquer solucoes com relacao a 
disciplina 'dessa materia, que atentem contra 0 regular e 
justo exercicio do direito Ii informacao. E do exercicio do 
direito. a' informacao que ,se cuioa, particularmente-, 
quando se trata de regulamentar 0 acesso ao radio e a te­
levisao. S~m uma regulamentacao justa e' precisa desse 
direito, nos, certamente, estaremos sujeitando a opinilid 
publica a urn pronunciamento eleitoral falso; estaremos 
contribuindo para falsificar 0 resultado eleitoral ou, em 
outros term os, viciar a vontade eleitoral. 0 PMDB esta 
preso a uma posicao programAtica que pe<;o ve'!ia para 
reproduzir nesta oportunidade. 

Ao tratar da sua posiCao "com relacao ao sistema de 
poder, na parte relativa aos seus principios bilsicos, 0 

.programa do Partido consigna estes preceitos: 
•• I_I 

"A liberdade, de eXpressao e de organizacao sera 
garantida pelo acesso efetivo aos meios de comuni-' 
caC(ao de todos os Partidos e entidades'da socieda· 
de." 

E preciso salientar que 0 PMDB nao esgota a sua 
preocupacao democratica apenas com a ampliacao des­
sas oportunidades aos Partidos legaimente constitufdos, 
ele consigna programaticamente 0 dever'de lutar, tam­
bern, pela extensao do acesso a esses meios de comuni­
ca~ao as entidades da sociedade; tal como se ve nos pai­
ses de democracia mais enraizada na pratica polftica, es­
pecialmente na Europa, onde sindicatos, associacOes 
profissionais tern acesso ao radio e a televisao para faze­
rem a propugnaCao dos seus prop6sitos, para' fl\zerem a 
propagaciio dos seus compromissos com relacao ~ pr6-
pria sociedade. 

E diz mais: 

"Esta e uma condit;ao fpndamenal para libertar a 
manifesta~iio poUtica do poder do dinheiro, coibir a 
influencia 90 poder economico sobre 0 voto e ved.sr 
a manipulacao da opiniiio publica. Mas nao b~ta 
assegurar as correntes de opiniao acesso a TV, po 
radio e aos jornais nos perfodos eleitorais. Co.mlti­
tuindo 0 sistema nacional de teleconlunica<;iies ins­
trumento fundamental para a vida associativa 6 cul­
tural-do Pais, 0 PMDB propugnarfl por formas de 
acesso a ele e de seu controle pelos diversos I'lctores 
organizadOl da $ociedade." 
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Pois tam bern abrange 0 controle social dos meios'de 
,comunica~ilo. 

Cuida-se agora, evidentemente, de uma questilq emer­
gencial que e a questao do acesso ao radio e,lt terevisao 
para, esta campanha eleitoral e que tern uma particulari­
dade: ela nao e uma campanha que se destine a eleil(ao de 
governadores e a eleil(ao de urn mere Congresso Nacio­
nal que devera amanha desincumbir-se de atribuil(oes Ie· 
gislativas ordinarias, 

• Nao. Vamos eleger, simuItaneamente-com os go~ern$t­
dores, tam bern uma Assembleia Nacional Constituinte. ' 
E esta particularidade que deve estar, hoje, causando di­
ficuldades para se encontrar urna solu .. ao ~ue atenda a 
todos os aspectos especificos desta coni untura. 

, Nao se pode dar prioridade ao debate para eleil(ao dos 
governadores, prejudicando-se a tematica da Constituin­
teo Seria ate 0 caso de se confirir prioridade para a tema­
tica da Constituinte, porque ela deve preponderar no de­
bate eleitoral sob pena de 0 debate, com rela .. ao· as 
eleilioes majoritflrias para os governos e'staduais supfan­
tarem as questoes maiores no que ,diz respeito a ~s­
sembleia Nacional Constituinte, Mas seguramente de­
vern ser estas questOes que estao na base das dificuldades 
,ate agora responsaveis pela impossibilidade de se encon­
trar uma formula que atenda aos interesses gerais e tra­
'duza, pelo menos, urn esforlio democratico na utilizaliao 
desse' espalio. 

o PMDB n~o esHi, jamais, agasalhando quaisquer 
propositos excludentes ou cultivando intuitos de prevale­
cimento, decorrentes da sua condiliao de Partido com 
maior expressilo eleitoral nesta dada conjuntura, Ao 
contrario, 0 PMDB ciente ate da propria responsabilida­
,de politica derivada desta sua condi .. ao esta preocupado 
-em assegurar a todas as demais correntes politicas orga­
nizadas sob a forma de partido, a oportunidade de aces­
so. Mas acesso eficaz; nao adianta urn acesso ineficaz. 
,Eu ate convenho que urn acesso por I minuto, por urn es­
,palio assim reduzido e incapaz de agasalhar uma mensa- ' 
gem positiva e urn acesso ineficaz, e praticamente vedar­
se a utilizaliao produtiva dos meios nobres de comuni­
caliao que hao de contribuir decisivamente para formar a 
vontade eleitoral, agora em 86. ' 

- Portanto, ao responder as manifesta .. oes do ilustre 
Lider do PT, devo dizer a S. Ex' que as preocupal(oes da 
Lideranca sao estas, e as preocupacoes da Bancada, 
como urn tedo, tambem sao estas. Nao podemos discre­
'par das determinal(5es programaticas, Ese ficarmos fieis 
a estas determinal(5es programiiticas, certamente que () 
PMDB a ninguem surpreendera com a decisao que vier a 
prop~r com vistas a uma disciplina que partilhe, 'demo-
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craticamente, 0 te!llPo de ser distribuido a todos os Par-
tidos naproxima campanha eleitoral. . 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
do 0 periodo destinado para breves comunicacoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta, a realizar-se 
amanha, as 19 horas, neste plenario, com a seguinte Or­
dem do Dla: 

Votaliao do Requeriinento n~ 4, de'1986-CN: de cons: 
tituiliaO de Comissao Parlamenfar mista de inquerito, 
destinada a investigar as causas das epidemias de den­
gue, febre amarela e meningite, e as razoes da escassez de 
soro antiofidico em todo 0 territ6rio nacional; -

Votaliao do Requerimento n9 5, de 1986-CN, de cons­
tituiliaO de comIssao parlamentar mista de inquerito, 
para examinar todos os aspectos do program a nuclear 
orasileiro; e 

Apreciacao das propostas de emenda a Constituicao 
nOs 19, 21, 77 e 81"de 1985,.que altera 0 artigo 147 da 
Constituiliao." " " -

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -' Passe-se-a 

_ _ ORDEM DO ~lA .-
A presente s-essao desiina-se a votaliilo dos Piojetos de 

Decreto Legislativo nYs 3, 9, 5, 6, 10 e 11, de 1986-CN. 
Nao havendo_ em plenario mlmero para deliberal(ao, a 
Presidencia deixa de submeter a votos as materias referi­

,das_. 

Sao as seguintes as materias que tern sua votal(ao 
adiada 

I 

Votaliao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo nY 3, de 1986-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer nY 2, de 1986-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.167, de 22 de ou­
tubro de 1984, que dispoe sobre 0 recolhimento dos debi­
tos previdenciiirios das Prefeituras Municipais (inclufdo 
em,Ordem do J)ia, nos termos do §.19, in fine, do art. 55 
da Constitucao - 8' sessilo). 

II 

Votacao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo nY 9, de 1986-CN (apresentado com6 conclusao 
do parecer proferido em Plenario, p'elo Senhor Deputa­

-do Jorge Arbage), aprovando 0 texto do Decreto-Iei nY 

2.166, de 16 de outubro de 1984, que institui Gratifi­
cacao de Atividades de Assessoramento Especial e de Al­
tos Estudos e Pesquisas, na Escola Superior de Guerra 

Quarta-feira, 21 467 

(incluido em Ordem do Dia, nos term os do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituliao - 8' sessao). 

III 

Votaliilo, em rurno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n° 5, de 1986-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao do parecer n9 4 de I 986-CN), 
aprovan~o 0 texto do'Decreto-lei n9 2.169, de 29 de ou.' 
tubro de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.928, de 18 de 
fevereiro de 1982, que dispoe sobre 0 pagamento priori­
tario de d€:bitos de-correntes de compromissos em moeda 
estrangeira, assumidos pela Administraliao Publica (in-­
c1uido em Ordem do Dia, nos term os do § 19, in fine, do 
art. 55 da Constituliao - 3' sessao). 

IV 

VotaQao,'em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n9 6, de 1986-CN (apresentado pela Comissao 
.Mista como conclusao do parecer n9 5 de I 986-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei nY 2.168, de 29 de ou-

, Jybro de 1984, que concede isenliao de impostos aos bens 
importados para substituiliao ou reparo daqueles danifi­
cados pelas inundalioes ocorridas na Regiilo Sui do Pais 
(incluido em Ordem do Dia, nos termos do § 19, in fine, . 
do art. 55 da Constitucao - 3' sessao). 

V 

Votacao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo nY 10, de 1986-CN (apresentado como conclu­
sao do parecer proferido em Plenario, pelo Senhor De­
put ado Farabulini Junior), aprovando 0 texto do 

- Decreto-Iei n° 2.170, de 5 de novembro de 1984, que dis­
poe sobre a aplicaQao da correliao monetiiria aos valores 
recebidos a maior pel as distribuidoras de combustiveis, ' 
relativos a ressarcimentos de fretes (incluido em Ordem 
do Dia, nos term os do § 1°, in fine, do art. 55 da Consti­
tUQao - I' sessao). 

VI 
VotaQao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­

gislativo n° II, de 1986-CN (apresentado como conclu­
sao do parecer proferido em Pleniirio, pelo Senhor De­
putado Lenoir Vargas), aprovando 0 texto do Decreto­
lei n9 2.171, de 13 de novembro de 1984, que dispoe sobre 
o reajuste dos beneffcios da Previdencia Social (incluido 
em Ordem do Dia: nos termos do § 19, in fine, do art. 55 
da Constituliao - I" sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 20 horas e 15 minutos), 
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